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rövid hírek
f.ODZ. A Leib Jafíe lár.-a»ágébf n turnézó Lr<l.y 

Erialgh !, lord Melcliel húgát hozzátartozói sürgősen 
(eltdonhtz Ili dók, hogy hogyléle felől crdefe'ődjenck, 
A londoni sojtó, ki nem derített forrásból ugyanis kö­
zölte, hogy Lady Prlehliot lengyel revizionisták meg 
támadták . súlyosan bánlalmaziái, A Lady termesze 
Ies< n megnyugtatta aggodalmaskodó hozzátartozóit.

NEW YORK' Chamik . kor nagyszabású ünnepre- 
flel rendezett az amerikai MeccoLi szövetség a S(piarc 
Oardenben. A meghivoltok közöl1 jelen volt A. ivn 
síéin profesor és Lehman: ni w yoiki polgármester, oki 
beszédében a német zsidó ment kiülök segélyeié:él 
kérte a Moccabi szövetség tegjaifól. — Amerikában 
egy titkos antiszemita szervizet működik „E,iisliuge- 
sek' néven, amely teljesen a német horogkereszlesek 
befolyása alett áll, — Az amerikai Joir.i 1935 decem­
ber vegéig az Egyesöli Állomokban és Kunadáhan 
1,51.0 654 dollárt hozott fi 1 a német zsidóság segtiy 
alapjára. A gyűjtési költségek 8’4%-ot entész.kllek fel. 
Az akció eredményesen folyik tovább.

BECS. Báró Georg Rolhschdd. a bécsi Rolhíchl'd 
berkhéz lagia, 57 éves korában elhunyt, Georg Rotb- 
schiid legidősebb fivért: volt A fe-ns, Louís és Eugen 
Rolhschildok-nak.

BERLIN. Az amerikai n írni feor.ziFéíus jelentése 
szerint a H dér kormány uralomrukciU ése óta 1000 
nemei zsidó vándorolt ez Egyesült Állomokba. — Az 
utóbbi időben Neme(ország licíi egész sor uj z kló nép 
iskola létesült, mert n zsidó gyermekek számára úgy­
szólván lehető lenné van téve, hogy német : kólákba 
iárianek, — A porosz bcliigymini-zler szigorú rende­
leti: értelmében az állami és városi hivatalokét legké­
sőbb 1954 január 31 lg ielj«sen ki leli tisztítania zsidó 
tisztviselőktől. — Az ú:ja kereskedők, okik zsicó üz­
letik vezetéséi átveszik, mentesítve virítok az átvételi 
adóit le Iniénye írtől. — Dr Mi rtin Stein gyógyszerész, 
feleségével és ennek nőtestvérével berlini lakásán ön- 
gy Ikossógol követeli el. Hóira hagyod leveleikben e 
német zsídóiildözést teszik meg cs. lekedeföknek ndi- 
10: kául. — A wiesbedeni bíróság Ludvig Frohwein 
hocheimi metszőt és fiái 2 havi börtönre ér 66 márka 
pénzbüntetésre ítélte, mert e vi dália vágás elleni Ita­
lom dacára egészen augusztus közepéig' riluá'is- n < lő- 
irott módon végezték a vágaté: okot. — A január else 
jén életbelépett irc-iörvény érteimében írói foglalko­
zást csak árja származásunk iizht tnek. Kivételi képe 
nrk a fronlharcosok. Zsidók c-ak zsidó iapokná! föl 
falhatni k írói tevékenységet,

AMSZTERDAM Az amszterdami sajtót a napokban 
hagyja él Einstein prof. ieguj >-b könyve ..Az én vi 
íágnézelem" címen. A könyv, Einstein mintegy iti (a- 
nulrrényál hozza, amely a köv- Ikező 5 részié van be­
osztva: Hogyan látom . n a világot, Polli ka és p-,ci- 
fizruus, Németország 1933, Zsidóság, — és Tudomány,

LONDON. A Ltonard C. Monhfioie elnöklele 
alatt meg! rlott Angló J, Astoriákon ülésén Sír [.. Co- 
ncn, a J. C. A, elnöke élesen kikeit u német zsidóság 
jog (oszlása ellen. Monlefioré elnök kegyel* les szava k 
kai emlékezi ti meg a meggyilkol! Dúca' román e ir-ijz- 
terelnöl lő! és felolvasta a miniszteri inök hoz?á inlé 
zetl legidoi ó levelei, melyben többek között a követ 
kezv k állanak : „El vagyunk eira h táróivá, he gy a 
jogot és izabadségot mind-n kisebbségi polgárunk 
száméra teljes mérték bori biztosítsuk, De a rendel és 
nyu ja mai is meg fogjuk őrizni minden eszközzel Ez 
elsősei bán az én kormányom célja*. A nagy számú 
hallgatóság résztéllel adózóit Dúca miniszterelnök em­
lékének.

SZALONIKI, A rjö-ög kc-rn ány úgy nyilatkozott a

j Nyíri Jenő, tinit §oarai hiközségi l
\ elnök 60 éves jubileuma. Január 1-én lói | 

lőtte be Nyíri Jenő a temesvári hitk. és kúra- § 
fóriuméiL-ik elnöke Imlvan.dik születésnapját, 
mely ólkíiloir bő! e hó folyamán a Zsidó 
Lycuim lélez emeiű ünnepélyt rendezett, melyre 
meg lesietette oz elnök kitünően sikerüli portré­
ját Kálmán László iesztőmüvésszel, a? iskola 
nagynevű rajztanárával. A fiú és leányeserké- 
szék soridő között vonult be az elnök lelkes 
ovációk közepette. A hymnusz eténeklése ulán 
Márkusz József dr, igazgató tarlóit szép be­
szédet, melyben példának állítja az ifjúság eleire

ZSIDÓ HUMOR
és KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

az intézel kuratóriumának elnökét, Nyíri Jenői, ! kezdte :

„Jól prédilc&Maim"
A sandecl híres R. Chajim egyszer 

a Tóra ünnepén magához hivatta u község 
leggazdagabb zsidóit indusra Az észlelőn bor, 
sütemény dúsan voll R. Chajim jó ünnepei 
kívánt e. híveknek és leült. A hívek áhíta tai 
várták a kidusf. A rabbi azonban így

réz-
oly'

mejd méliatja az iskola alapitásakörQli érde­
melt. A beszéd illán lehullt o lepel a gyönyörű 
képről. A tanulók részéről H-uomcr György 
IV. osztályos tanuló és Klein Emília I. osziá- 
los növendék virágcsokor ólnyujiásának kísé­
retében fclvói lak mól és egészségei o további 
munkához. Az Iskolai elöljáróság nevében Jci- 
kóbi Kálmán dr. iskolaszék! elnök, szépen 
felépített meleghangú beszédében köszönti az 
elnököt. A jő s dvárosi orlhodox hitközség ne­
vében Löffler Béla hűk. elnök hosszabb be­
szédben mélíaije Nyíri érdemeit és szerencse- 
kivánatait tolmácsolja. Meleg ünneplés köze­
pette lépd Nyíri vezérigazgató a szószékre 
és meghaloitan köszön e meg a nem vár! 
ünneplést. (K. E )

— Az öngyilkos sevijusi bankigaz­
gató még halála órájában is jótékony- jj
kodott. Megírtuk, hogy az elmúlt héten ön * 
g; ilkos lett Krámcv Mór sevijusi bankigazgató, S 
akiről most újabban azon nemes vonást is i 
megírják nekünk, hogy ez öngyilkosságát meg 
előző órában felkereste mindazoka; a szegény 
zsidó embereket, akiknek minden c- üförfökön 
bankjában helipérczt szokott adni és elhozta 
nekik a hetipéi zükeí. Amidőn ezek csodáihoz- 
iák, hogy ezt mléri leszi, erre azt válaszolta, 
hogy elutazik messzire és sohasem tér vissza 
Sevljusra. Két órával később ellőtt szívvel 
találták meg rokonának kerijéb n.

— Amerika a horogkereszt ellen.
New-york. S nnuel Unlermayer kezdeménye- 
zésére, mega! feulf a „Náci-ellenes liga, az 
emberi jogok védelméreamely a nemzeti- 
szocialisfa zsidó izgatásai ellen vesd fel 
a hurcol. A liga megalakulása nagy viszhangra 
talált egész, Amerikában. Vezetőségében benne 
vannak: Sámuel Unfermayer, Rabbi Abba 
Hillei Silver, Vidor Dawling, a felebbvileli 
bíróság volt elnöke, Tompskins Aríur bíró, 
James Gc-rard, Amerika volt németországi 
nagykövete, Ab Cahan főszerkesztő, Jacob 
Físchmann, dr A. Koralnik, stb. Unlermayer 
vizsgalatot vezeteti be a német nácik amerikai 
működésének leleplezésére, akik legutóbb 
egy provokáló röpcédulát bocsájfotlak ki a 
köveibe ő szöveggel: Bojkottáljátok a keresz­
tényeket — vásároljatok csak zsidónál! Cél-

sajió képviselői «lön, hogy a nyomasztó gazda: ági vi- j jak az voif, hogy kompromitálják az amerikai 
8,<->0'| r,a .Ifkin'ellel nem adhat t ngedéiyt fi me- 1 zsidósánnf és inazol iá Ír « c*.l«!..... ----- ;ngedétyl e me-

eku<t nemet zsidók széiré^fi iömpges irevándorlósra 
de egyéni letel, pedési kérvényeid kedvezően fog el- 
bírálni.

SZÓFIA, A bulgar zsidóság körében mozgat gin 
induli így segélyalap megteremtésére, amely q r.émd 
zs:do gyermeki k ipari és mezőt nzdasági kiképzésének 
Célját szolgálná A bizottság célja, hogv a kiképzett 
német zsidó lfl * n....  --* <*■ 11 ■ - •

zsidóságot es igazolják a saját munkájukat. 
A liga vizsgálatainak eredményeit a amerikai 
Kongresszus rendelkezésére bocsaiíja tanul­
mányoz ós végett.

ifj. kol Pálé:zlinúba helyezze el. Tekintet 
lel a huigárlal zsidóság súlyos g-zdisági viszonyaira, 
legambb 50 ifjú és le ry 2 évi kiképzésének költse 
gélt remélik felhozni. Egy ifjú 2 éves kiképzésének 
költségei 75 fontot fesz ki.

SYDNEI Az euszlriáliei pariemmia közelmúlt ns- 
pokben löbb érán keresztül tárgyalta Adler dó jennek 
ügyet, aki nem tkarls elismerni Viktória állam főrab­
bijának lennhaióságát.

PÁRIS A napokban 200 német- zsidó menekült in- 
dúl! el Pártból Palesztinéba,

VARSÓ Kibbi Lewin, agudislo Szejmképvlsrlől 
nevezlek ki Mato'onuld népszövetségi főbiztos mellé a 
nemet me nekii-teket segélyző nemzetközi bizolíság Ie- 
náesábo. — Kél antiszemita huligán mi g'érriadta Varsó 
Prégít negyedének fén bbiját, Zewi M ndelsohn l. A 
főrabbi súlyos sérüléseket szenvedeti. — Ma
séfben megalakult az első „ , __________
— Az újév k. zdetével kél uj zsidó napilap indult mén 
Lengyelországban. Az egyik Vünéban jeierik meg 
.vrímorgn* cimmei, míg a másik Bresf-Lifowskban 
• Polesier Tog* elmen. — Több varsói zsidó áiuházbu 
isim rellen te ttesek üvegeket dobfék büdös folyadékok­
kal, m!g < gy esetben tcelsav vol megtöltve, amelyek 
nagy károkat okoztok a lulejdonosokntk A rendőrség 
a letteseket n f, losz'atotl nt mzeílszociálisla szervezel 
kgjai közöli keresi.

— EkilúiaLó koromban ilyenkor éles lói* 
mudi mflgyarázatoklial szokfnlak benn elek el 
fogadni Mos!, öregségemre, nincs erre erőm. 
Csak egy ruv d do got mondok el nektek.

A hívek feszülten figyeltek.
— Tudjátok háf, — folytaí.a R, C haj ín

— hogy ezer forintra van szüségtm 
gényeim szamára. Közeledik a tél és nem 
lehet a dolgot halászieni. Nem mondok addig 
Ííidusl, amíg ki nem vélitek magatokra & 
pénzt, majd az ünnep ulán este elhoz­
zátok.

R. Chajim ezután felkeli oz aszlaliól. A 
hívek pedig összeállították a kivént summát 
és megígérték, hogy ünnep kimenelelekot 
elhozzák a caddiknak. Ekkor R. Chajim vissza­
ült az asztalhoz és n.egszentelfe az ünnepet 
a boros serleggel.

— Ezen az ünnepen — mondóik) később
— Isriottam a legszebb prédikációmat.
„ilyen ecgyssr.eril

A prágai R jezele magyarázta :
Á Talmud szériái az Ur ráboriloiia 

Izrael feje főié -a Szinaj hegyéi és szóit : 
„Ha elfogadjátok a Tórát, jó, ha nem, iii lest 
a sírotok”. — Hogyan egyeztetik fő ez a bi- 
mudí mondás a Bióljával, amely szerint Hr; • ’ 
fiai azonnal art felelték a Srinaj előli, hogy 
„megfess ük és meghallgatjuk" ?

A felelet a következő :
Mikor Mózes azt mondta Imreinek, hogy 

az Ur maga leszáll a Színéi hegyére és 
Tórát fog hallatni, azt hitiék, valami éleseszii 
pílpnlf fognék hullani, mély niegkülönböitető­
seket, szép chaszidikus szavakat. Erre feluy- 
rolftk mind és kiáltották: „megtesszük meg 
hallgatjuk !“ Mikor áronban a Szináj elé érlek 
és halló Iák : Ne lopj, .te öij, ne paráználkodj 
elkezdték fintorítani az orukai: ilyen nagy­
szerű dolgokbi nem érdemes végighallgatni, 
ez Icgíőlíebb a tudatlan tömeg! ek való. Eri e 
egyenkinf kezűtek elsoinpolyodrti, Ekkor tör­
tén:, hogy az Lír ! öléj ük boritoíln a Szi­
naj hegyéi és kényszerűdé a Tóra elfoga­
dására . . .

A Mm
A hittanórán a laniíó felieszi a kérdést * 

Milyen bűnt köveitek el Jákob fiai ?
Midőn a tanítványok megadják a keiyes 

feleletet, hogy Jákob fiai eladták József fivé­
rüket 20 ezüst dénárért, « tanító azt kérdi, 
hogy mi járult még ezenkívül Jákob fiáinak 
gonos zságához és mi lette tettüket még sú­
lyosabbá ? Hosszú ideig csend van, végül 
azonban az élelmes Móricka mos! is feltalálja 
magát és ezt mondja: Bűnüket a?, tette még. 
nagyobbá, hogy igen olcsón adták el testvérüket.

— Véres konfiiktus a Hiszíádruí és 
a revizionista munkások között Haifá­
ban. Haifából jelentik: A.: elmúlt kedden 
Haifán munkássztrájk tört ki azért, mivel két j 
revizionista vállalkozó Weidenfeld és Lewin, í 
akik 70 munkást foglalkoztatnak, megtagadták 3 
a kollektivszerződés aláírását a Hisdádrutbl \ 
és nem nkarl ák munkásaik a t Poaís Gion m un 
kánokkal kicserélni. A Hiszíádrut munkások ! 
egyidejűleg megtámadták a revizionista mun - 
kasokat és egy négy napos, időközönként 
megszállott harcokban, löbb mint 30 suh, osan ; 
sebesült revizionista lett áldozata a roha- ; 
mozasnak. Az uc.cdi harcok közepette lerom 
holtak két épületet is. A revbiom'sla vendéglő 
romokban hever. A hisztádruiislók behatoltak 
a házakba, ahol revizionisták után kutattak,
bántalmazták azokat és több lakást is elpusz- . ..... ....... , ,._twv ___ „

rői"h ^h=Irni *löz s ^toltak. A revizionista Unió főtitkára, Majrovils j reá váró hívek és a cheimie 
Ui zsidó nflDiíoD imtuitm^ \ sul> °san megsérüli. A rendőrség 58 lelarlóz- 5 menni Az őr sokáig teljes

íatast foganatosítod. A Watid Leütni a béke 
érdekében két te a szembenálló feleket a harc 
feladására. A tárgyalások megindullak a Waad 
Leumi vezetése mellett és reméljük, hogy 
okkor, umidőn a zsidóságnak zárt egységre 
van szüksége, nem fognak a jövőben hasonló 
érellen konf'ikfusok megisméflődni.

Chirfa$i „l'tposrefla RomftaeaacS* Órádéit. Aíeea Somét No. 2. ■ Telefon

„Örislc5>s ©.'ÉHtas*'
A chelmi község nevezetességeiből vb ló a 

következő eset: Chelm völgyben fekszik es 
l a hírek féltek, hátha megjön a Messiás és 
• nern veszi őket észre. Hiszen reggelente el- 
; mondják az imában : „Ha késik is, mindennap 
' vtíroin, hogy eljön". Talán eliovagol majd a 
í dombokon és elfelejt letekinteni reájuk is. El­

határozták tehát, hogy őrt állítanak az egyik 
i domb tetején, oki folylon figyeli, nem jön-e 
; a Messiás és ha észreveszi odafut hozzá, 

figyelmezteti, hogy lent a völgyben is vannak
k is vele akarnak 

g teljesilelte szép hivatá­
sét, később azonban elment a rabbihoz pa­
naszkodni, hogy igen kevés a fizetése, nem 
állhat a dombon heti két rubelért. Mire a 
rabbi így nyugtatta meg: „Igaz, hogy a fize­
tésed kicsit kicsiny, de ezzel szemben örökös 
állásod van, amit még gyermeked, unokád, 
dédunokád is örökölhet tőled".

37.

T,
SEJK

I

Vi. ő-vL
msmmm

Oradea, 5t94 S, Voi ! 7 
t n34 ti-bruá' ’

mmm
4»»k*ES/TÖSEO ES KIADÓHIVATAL i

ORADEA
ührsdo toslf Vulcan No. 4. 

Telephon i 440 • 3-

ZSIDÓ HETILAP
FőSJterKeszto 

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
ULI774FR ZOLTÁN

ELŐFIZETÉSI ARAK;
Belföldön: Egész évre hitközségeké it it 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lsl, 
Külföldön: 4—2 Do'.'.ár, Ke. 120 -80. 

P. 25 -15, S. 30-20. Dinár 200 -180.

Támadások pergőtüzében
Belenyúltunk zsidó életünk legkényesebb 

darázsfészkébe és rajznni kezdtek a mér­
ges darazsak, bérez luk és tudtuk előre, hagy 
nagyon kényes kérdéshez nyúltunk és még­
sem tánlorndtunk meg. A laninrít, „Zsidó- 
csapás'1 cirrtü, e helyen megjelent cikkünk­
kel indítottuk meg. Rámutattunk arra, hogy 
milyen csapás a zsidóságra, hogy ifjúsá­
gunk egy része a kommunista elueket nallja. 
Cikkünk erélyes és bútor hangja nagy fel­
zúdulást keltett „érdekeit“ körökben. A he­
lyi napisajtóban, néhány erdélyi nagy lap­
ban is jelentek meg refieksziók, melyek kis 
része, ohjektionek látszó hozzászólás akart 
lenni, másik része, személyeskedő, izetlen 
támadás, füzekre a támadásokra lieílő he­
lyen megadtuk válaszunkat. Most és iti 
csak azt hangsúlyozzuk ismét, hogy bennün­
ket nem tántorít meg az elszántak kis cso­
portja. Annái kevésbé, meri az elismerő) 
levelek százai, vérző színű szülők feljajdu- 
lúsa igazolja azt, hogy hangol kellett végre 
adnunk önnek az álláspontnak is, amelyet 
eddig szégyenérzetböl, meg érthetetlen meg­
alkuvásból nem tettek meg mások. E isme­
rik, hogy kelleil ez a hang, kelleti ez oz 
erélyes ne tovább, mert már már kibírhatat­
lan voll az a fe ziiit atmoszféra, amely 
számos zsidó házat megtilt. Ahol elkény­
szeredett, agyontcrrorizált szülők mzghu ód- 
tok a kuckóban, hogy „ feltörekvő", „diadal­
mas", „uj világra hirdető“ ifjúság t aye 
kedvére kitombolhassa magát. Rákellet■ mu­
tassunk hő íren arra, hogy fejüket elszédilő 
ál-apostolok szavára ne adjanak és vissza­
tartsuk azokat, akiket még talán egy utolsó) 
szóvá' rábírhatunk a maradásra. Mer! tudó 
másul kell venni öregnek és ifjúnak egy­
aránt, hogy le kel! számolnunk végleg a „kii!- 
detésn és „népboldogltás“ mákonyávai, ve 
gyük mi zsidók tudomásul, hogy nem ke ’l 
arrogáljuk magunknak a ingót ahoz, hogy 
mi, épen mi, épen a mi 16—20 éves ifjú­
ságunk hivatott arra, hogy ezt a maga ke­
serű levében fntrengö világot, a maga meg­
lévő társadalmi rendjével jobbá és egészsé­
gesebbé legyük. Nem a zsidó Ifjúság hiva­
tása ez, nem a zsidóság életcélja ez ! Se­
gítsünk a mi testvéreinken, segítsünk egye­
süli erővel építeni Ciont, segítsünk a mi 
népünk keserves életsorsán.

Úgy érezzük, hogy szavunk és hangunk 
nem volt pusztába kiáltott szó. Érzékeltetni 
kezdtük azt a nagy űrt, ame'y ifjúságunk 
egy része és a mai generáció közölt, a 
maga sötét vigasztalanságában előttünk tá­
tong. Sajnos — nem tudjuk eltüntetni ezt, 
mert a fanatizmuson nem segít az inlő szó, 
mégha sokszorta erélyesebb is lett roma. 
De végre hangot keltett adjunk! Végre kel­
llett lenni egy fórumnak, ahova nem han­
gozhatott el a pubertáskori moduláló hon 
gok kakofóniája. Hol nem szorították belénk 
a szót, ahogy a szülői házakban teszik. 
Ahogy a gyűléseken, összejöveteleken szok­
ták. Kimondtuk az erélyes szót és ha követte 
/is feljajdulás, de meg volt a maga kimond­
hatatlan nagy haszna is. Önbizalmat öntöt­
tünk azokba, akik már azt hitték, hogy meg

holt adják magukat a sorsuknak, amely 
sivár és vigasztalannak látszott, — saját 
gyermekeik kijelentése szerint.

Nem látnánk józanul és hipokri/aság 
vo'na tőlünk, ha azt mondanánk, hogy ne­
veljél: a Tóra szettemében a gyermekeket, 
akkor elkerülik a szembeszálló gyermekek 
átkát. Sajnos, számos o'yan szülő vau, aki 
szolid vallásos nevelést adott gyermekeinek, 
azon igyekezett, hogy életének és uilágné- 
zeféntk folytatása legyen az uj generáció, 
tűs épen ezek között adódik sok jól ellátott

ifin Jiu és leány, ak k elfogadják a po'gán 
jólétet otthon, de megváltásról prédiká'n k, 
egymásközölt ős veszedelmes játékot űznek 
önmagukkal és jövőjükkel, füzek e ten sző- 
lőttünk és a le'kiismereflenekkel szállodánk 
harcba, akik tudatosan elszédilik ezeket a 
a jobbsorsra érdemes fiatalokat. Az egyik 
ilyen lelkiismeretlen kijött a napúi ágra. 
Megválaszoltuk neki, amit kellett. Emit!, la­
punk hasábjain csal; annyit még: nincs 
okunk és nincsen jogunk megtántorodni n 
harcban. Erezzük és tudjuk, hogy mögöt ii ik 
ál! a zsidó közvélemény. Es ez nekünk ad 
annyi erőt és kitartást, hogy tovább foly­
tassuk a megkezdett harcot a hárhozatos
szélsőbatnldal elten.

llBf napon ül Mellűi fonal 
Mja a satumra főrabbi szélit

Satu-maréi hidősiíónk jelenii: Végre befe­
jezéshez közeledik az a nagy i'-ire, amely a 
satu maréi főrabbi-szék beföbére körül évek 
óta folyik. Domoldes kardjaként lebegett ez a 
kényes és sokszor kiismerhetetlen kérdés, e 
nagy hitközség feje feleit,, de most mér nyug­
vóponthoz közeledik.

Orosz Dávid, satu maréi hllközségi el­
nök, az < ímtili vasárnap nagy köidö’tséget ve 
zeteil Teitetbaum Jóé! főrabbihoz Coreibe. 
Teitetbaum főrabbi két n ippal azelőtt érkezeit 
haza többhetes külföldi túrájáról és nagy 
örömmel fogadta a satumarei hitközség veze­
tőségéi. A ki'iidöiísécj szivélyeshangu meghi vá­
sára, n főrabbi azonnal válaszolt és a követ­
kezőket mondotta :

„A meghívást elfogadom és felhotalma- 
zom a hitközséget, hogy az installációhoz 
szükséges előkészületeket megtegye. — Re­
méli, hogy néhány héten belül de facfo el­
foglalhatja a főrabbi-széke! és addig is már 
a satumarei hitközség tényleges főrabbijának 
farija macát. Kéri a hitközség vezetőségét, 
hogy a legrövidebb időn belül gondoskodjék 
megfelelő rabbitekről, ahol hozzámélló módon 
lakhat. A béke jegyében akar dolgozni és 
holdon volna, ha minden pártharc elülne most 
már. Ő a maga erejével és személyével min 
derJ elkövet majd, hogy az igazi béke útját 
egyengesse. A főrabbi a satumarei hitközség 
vezetőségének adoM válasza ulán elhivatta u

cáréi hitközség elnökségét és bejelentette, 
hogy távozik a cáréi főrabbi székből és meg- 
hatalmazza a vezetőségei, hogy u'ódáról gon­
doskodjék.

Haver Lippe, a főrabbi veje, okit a safu- 
mareie: ros beszdinnek akarnak megválasz 
tani, kijelentette, hogy csők az esetben vál­
lalja a megtiszteltetést, amennyiben Winler- 
nilz M. Dávid jelenlegi ros-besnlint, rmodén 
tekín'eiben, bozzáméííó n kártalanítják és igé­
nyeit kielégiiik.

Teifelbaum főrabbi satumarei hivei köré­
ben a válasz óriási örömei keltett. Boldogan 
újságolják egy uásnnk imuházokbnn, uccukon, 
Viszont azok, akik kezdetiéi fogva ellene vol­
tak, vég) es érzelmekkel fogadták az uj fordu­
latról a Irreket, Vonnak kö.-ödük olyanok, 
akik már fáradlak a nagy harc után és bölé­
ny ugosznak a- ugylátszik — megváltozh i-
tutlenba, csak egyel szeretnének, hogy 
valóban béke legyen ebben n hitközségben, 
Es ha ennek ez lenne a végső ára, úgy talán 
már ezi sem bánnák. Kitartóan, szívósan har­
collak a maguk álláspontjáért, de ezek után, 
a foit-accopli-k ellen, kár vo'na ismét fegyvert 
ragadni.

A salu-maréi főrabbi állás körüli évek 
óta tartó harc eldőlt. Teifelbaum Jóéi főrabbi 
rövidesen el is foglalja a díszes pozíciót, 
amelyhez sok küzdelem árán jutott.

ilágszeruEzet hivatalos
"Hifi egységfront-felhívására

A Krakkóban megtaríott Mizra^hi Világ­
konferencia, mint ismeretes elhatározta, hogy a 
világ ortodoxiájának közreműködésével egy 
orlhodox zsidó világkongresszust hiv össze, 
Palesztina vallásos felépítése érdekében. A 
Mizrachi Világszervezet központja a konferen 
cia után összeköttetésbe is lépett a vallásos 
zsidójság reprezentánsaival, az Aguda Világ­
szervezet központjával és a lengyelországi 
Aguda vezetőségével is, és fetezólitotfjjj&iwiL^

együttműködésre. A Mizrachi megkeresésre 
Jichok Meir Lewin (Varsó), a világhíres 
gerer gaon veje, a lengyel Aguda egyik vezér­
alakja a következő levelet intézte Rav Fiselv 
maimhoz, a Mizrachi legfelsőbb tanácsának 
elnökéhez :

„Igen tisztelt barátom, Rav Jehuda Lél) 
Hakohen Eischmann! Bocsásson meg, hogy 
csak most válaszolok levelére, de a ké~
lom nőm •>**£-* i tt - l A.~ * !-11
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uio,iiici érdeklőién volna, lianem elleni ezőleg 
■ meri a L Ivek II probléma reririkivül 
horderővel bír. A kérdést az Aguda hi- 

és illetékes vezetőivel laiiécskozlam 
és emiatt szenvedett késést a válaszom, 
miután a végső konklúziókul is leakar- 

iám magamnak szegezni a kérdés bevizsgá­
lása sorén, jött meg a Mizraclii hivatalos le­
vele a frankfurti Aguda központjához, így 
lehal az ügy ezzel hivatalos jellegeit öltött. 
Szűk-- éges^ tehát még egy rövid ideig várni, 
hogy kérdés ilyen hivatalos formában is el- 
intézhető legyen. Legyen Ön meggyőződve 
eiról, hogy ezzel nem akd'juk a kérdés meg­
oldását kitolni, hanem lelkismeietesen, meg- 
fonloüan és lökéleles tárgyilagossággal akarunk 
a kei dós föiöll dönteni, anélkül, hogy lekin 
leibe vennénk a mullal és kizárólag csak a 
jövő s emponljaira leszünk lel intettel. Azon 
leszek, hogy ujy az én, rninl a világszervezet 
válasza minél előbb teljesen kialakulton kész 
legyen. Ami a lengyel Aguda sajtóban az ügy 
kapcsán megjeleni, nem áll vonatkozásban a 
beszélgetéseinkkel, minthogy azonban a 
sajíó naponla különböző híreket hozol! forga­
lomba a cionizmus és az Aguda viszonyáról 
és nem áll módunkban minden nap uj cá 
fotelul közölni, kénytelenek voltunk egy álta­
lános deklarációi kiadni, hogy végei vessünk 
ezen híreknek.

bőnek ózonban semmi vonali ozása nincs 
a fcritemliieil tárgyalás aiall lévő kérdésekkel. 
Kiváló tiszteletiéi: jicchok Meir Lewin, Varsó.

Hl említjük meg, hogy a frankfurti Aguda 
világsze ve.el központja szintén válaszolt a 
Mizrachi felhívására, amelyben kijelenti, hogy 
a M zraehi levelét nagy figyelemmel tanul 
mán,ózlak és kötelességüknek telljék, hogy a 
felveted kérdéseket, különösen pedig az or- 
Ihodox zsidó világkongresszus problémáját 
füzeteién tanulmányozzák, Meg kell előbb 
hallgatniuk a vezetőikei, meri csak nekik van 
joguk a kérdés fölöli döntően határozni. Szűk- 
ségük van tehál még néhány bélre, hogy a 
részletkérdéseket is alaposan ál vegyék az 
ügy leljes komolyságához mérten. X levelet 
egyébként Jákob Rosenhelm, az Aguda exe 
cuíive elnöke irla alá.

Hogy a Mizrachi egységfon! poli.ikájár ak 
milyen nagy jelentőségű eredményei vennak 
már eddig is, arra a közeli napokban meg 
torfofi litvániai orlh. rabbi kongresszus világit 
legjobban rá, amelynek határozatait lapunk 
más helyén közöljük.

| vegén Witold litván nagyherceg a Krim vidé 
kéről egész községeket telepileti ál Litvániába, 
teleg íroki városába, amely a viliim kormány 
zóség területén fekszik. Később a karailák 
más filván városokba is lelelepedlek és nagy­
részük Volhynióba és Oa iciába vándorolt 

Oroszországban a karailák jóval a zsidók 
előli nyerték el a/, emancipációt különösen, 
mert egyes karaila vezetők félig tudó mán yo- 
san, féüg a néprege alapján az! állították,

Vdl aöbciJi <
hyniai karailák

A karailák szektája Palesz­
tinába akar vándorolni

Pulesztinahivatalnál a voí- 
togjübb küldöttsége jeleni 

meg C.racliarn vxzetése mellelI, és Palesztinái 
certi fiuu lókat, karaila hachsaratelcjjcket és 
héber !cmiló> ai kérlek, A delegáció tegfai, 
akik annyira szegények, hogy az utol Volhyni- 
abo! Varsóig gyalog tették meg, kijelentették, 
hogy V ,-lhyniá'an néhány száz mezőmunkás 
csatoJ van, ekik óriási nyomorban vannak és 
PalesZliitáoen szeretnének letelepedni. A var­
sói Py tszíinehívatal megígérte, hogy a karai- 
lak kéréséi az Execulive elé fogja terjeszteni 
párlo’ó'zg.

A Uraitok zsidó szektája a biblia p íren- 
csalt és előírásai! elismerik, de a rabbirrikus 
törvényekéi és tradíciókat nem fogadják el. 
A, szekta atopílója, Annán a Vili ik század 
vegén holt meg, Az ő kövelői! armanifáknak 
is neveVék. Hosszú időn kérésziül igen tekin­
télyes hi!községét képeztek, A karaila vallásu 
szcr.la^.fuiimirüsáíick első évszázadaiban a zsi­
dói Közölt nagy terel hódított, annyira, hogy 
ig u so„ egyiptomi, paleszlinai, szíri,jí, babi­
lóniai és perzsiai zsidó, a zsidó vallásnak ily 
nugic főméit, illetőleg az őseredetéhez vissza- 
féri Jor majái válasziolta, A surai akadémia 
vezefoje eredményesen küzd ölt e< ellen az 
eg_ a nagyobb léri hódító vallási szekta ellen, 
u8íhogy o X században nemcsak a karaila 

’cjhódítása szűnt meg, hanem sokan 
kö.m.ü; visszatértek a zsidó vallásra.

A XI. szazad második felében a karaila 
akii v -nh kö/ponijV Ázsiából Európába helyező 
döil tri Már a XII. század kezdetén erős ka- 
raihi t-ö össégek voltak Détoroszországhan, 

v' im vidéken. A XIV. század

hogy a karailák még a zsidó széls '.oródoiif- 
ság előli már Oroszországban laktak, Egész 
az utóbbi időkig a zsidók és a karailák kö­
zölt meglehetősen feszüli volt a viszony, ami 
különösen a zsidóságban uralkodó rabbihala- 
lom befolyása atoll keletkezett. A karailák 
száma meglehetősen kicsiny, összesen 12—15 
ezer karditál tartanak nyilván, akik közül kö­
rülbelül tízezren Oroszországban és Lengyel- 
országban élnek.

Istálló leíl a zsinagógáliból.—pflbbiii és tanítói! ezrei
vÉríanuholála zsidóspMpf a szovjetpipadicsomban

"Lépten-nyomon anyákat látni kis koporsóval karjukon Leningrad uccáin-
M’s- Pevsner, ki az amerikai zsidóság 

megbízásából lanulmányozfa a zsidók helyze- 
lét a szovjetben, Budapestre érkezett és fa 
paszialatairóJ a következőkben számolt be:

Mrs. Pevsner Kaliforniából, Los Angeles­
ből származik és vezelőszerepel visz az ame­
rikai zsidók éjeiében, mini a nagyon erős és j 
befolyásos cionisia nőszervezetek egyik vezére, j 
Az amerikai zsidók küldték útra, azok az j 
amerikai zsidók, akik még ma is, a gazdasági \ 
krízis dacára, évente több min! hétmillió j 
dollárI küldenek Oroszországba az orosz j 
zsidók relteneies nyomorának enyhítésére. Az 
amerikai zsidók azl szeretné< tudni, hogy 
azok az igen nagy összegek, amelyet az évek 
során Oroszországban élő véreiknek juttattak, 
segÍtéllek-e valami! ?

— A szovjeluraioiTi a hárorniniliónyi orosz 
zsidóság szájából kivette a kenyeret. A gaz- 
de sági éleiből csaknem teljesen kikapcsolták i 
a zsidókat, a kommunista szövetkezetek agyon- j 
ütötték a zsidó boltost, a mesterséges áldó I 
zaiokkal kilenyészfell nagyipar kitorfa a kis f 
iparosi és így az orosz zsidóság kilenctized : 
része alól ki leli rántva a gyékény. A szabad 
pályákon, ahol e kommunista gazdaságpoiiiika 1 

, hatosa kesésbé volt érezhető, az orosz zsidóknak i 
1 egylizede laláll elhelyezkedést. A többsek, ' 
j mhrl „burzsoák*, leírhatatlan nyomorba jutói- |
■ 'aj<- A fis la hók pedig áfrélegeződlek, mun- s 
t kasok íelfeK, megpróbálkoztak a földmiveléssel. j 

Az! hiszi, hogy ezek meg tudnak élni, ! 
hogy el tudják tartani az öregeket 1 I

Ehetetlen a kenyér
Mrs. Pevsner nevel, furcsán, rn'nlha \ 

sírni akarna. |
— Igen. Kél rubelt keres eg munkás na ! 

ponto, Egy kiló kenyér pedig négy öt rubelbe \ 
kerül. Különösen képzelt munkások, hivatal- ; 
nokok fel viszik havi 120 rubelig, t’e egy kiló ^ 
cukor 37 rubelbe kerül, egy liter lej" 6 -8 ’ 
rubelbe és a ritkán kcipiialó vaj kilója 43 ru ; 
bel . . . Tessék ebből élni, családostól. Persze, : 
kenyérjegyre kép 400 gramm koromfekete | 
kenyeret naponta, aki lagja a kommunista j 
pártnak. Megkóstoltam ezt a kenyeret, de le ? 
nyelni nem birlam. Es a legtöbbnek ez sincs, ! 
vagy csak pepiron van meg. Tehát a „szabad* \ 
piacon kell vásárolni Borzasztó, A shorbut i 
dühöng az éheid zsidók kötött. A gyermek i 
halai dóság , . Számokat nem tud senki, de j 
Leningrad utcáin lépten nyomon t Unt anyá­
kat kis koporsónál kariakon. Már megszab- \ 
Iák. Maguk viszik ki, maguk huniolják ei 1 
gyermekeiket. :

_— Mi leli a híres zsidó földmives fele- * 
pitvény :kből ? j

— Midőn hal évvel ezeőti látogatom] 
meg Oroszországul, B.ro-Bidzsánban még I 
33 000 zsidó paraszt volt, az idén már csak I 
6000. Átok is csak azérl vannak még ott, j 
mert nem tudnak egykönnyen erről a féltené' \ 
les helyről menekülni. A délukraj iái zsidó te- : 
lepil v ények el 170.000 összetoborzoli emberrel 
kezdték meg. ma mér nyomuk sincs ezeknek 
a lelepilvénveknek, Nem volt szabad olt lem 
plo riol építeni, nem volt szabad héberül be- 
szélűi, nem voll szabad ünnepekei megütni — 
a zsidók megszöktek. Jótékony amerikai zsi­
dók egy csomó pénzt beleölfek ezekbe n 
kolóniákba. Hiába. Éppúgy mint annakidején 
az argentínai zsidó telepit vények, ezek is el­
pusztultok. A paraszt kel), hogy a földet sze 
réssé, amelyet megművel, hogy magáénak 
tudja a földel, a saját népe földjének, amelyen

nemzeti életéi élheti. Ezért nem 
zsidó paraszt rnásull, csak Pa-

a maga népi 
képzelhető el 
tesztinában.

Istálló a zsinagógában
Vannak még zsidó templomok O.osz- 

országban ?
Majdnem mindéi elveitek a szovjetha- 

tósájok, Charkovhan láttam egy szép, régi 
zsinagógái most istálló, a kitonasá/ lo­
vai vannak benne. Moszkvában, ahol nagyon 
sok a zsidó, számuk közel 150,000, mindössze 
egy zsinagógái iarlhaltok meg. Ide persze nem 
fémek be a hívők. Htokban gyűlnek össze, 
lakásokban rögtönződ i riaházakban, minden 
szombaton mást ál, hogy rajtuk ne kapjanak. 
Igen szigorú büntetés jár az ilyen hatósági 
en,fcdély nélküli imagyülekezetekén való részt- 
vételért. Az ősjí nagy zsidó ünnepeket Lenin- 
grádban töltöttem. Az egyetlen zsidó templom., 
amelyet meghagytok, életveszélyesen zsúfolt 
voif és a lemjitom körüli uccák fekeiélelfek 
át emberekiől, akik legalább az imák egy 
foszlányát remélték meghallani. O 1 volt az 
ifjúság is, amelyet már az iskolákban arra 
ianilanak, hogy a vallás b iborra és iáfíam 
fiat a tenrb ereket munka szubonyban a templom­
ban keservesen zokogni ...

— És- a gyermekek ?
— Gyermekek? Nincsenek. Nem szabad 

okéi hé jerül tonitoni, nem szabad okéi a nép 
ősi h agyományaira nevelni: szerencsétlen kis 
szovjeípolgárok. Eleinte tilokhar, ianilaiták a 
zsidók gyerekeiket. Egy sereg rabbit, ianitót 
ezért kivégeztek, deportáltak: ma nem mer 
senki semmit tenni. Soiowkijhan például főbb 
mint 6000 orosi cionistát tartanak évek óta 
fogságban. Palesztináról beszélni sem szabad. 
Hárommillió orosz zsidónak még csak be­
szélnie sem szál ad szabadságáról .

Hrs. Pevsner nem akart többel mondán!. 
Minek is ? Elbúcsúztam.

Ivigerősea felmentene a tábla 
Glasner Aktba, c nii főrabbit
..^,íu:' . ^uiere'es, hogy Gasner Akibe

cluji főrabbi í llerr két évvei ezeiőd megindulj 
veszlegelési per a főrabbi felmentésével és 
rehabiiitásával végzőgdö I a törvényszék előli. 
Az ügyészt fellebbezése folytén keriill az ügy 
a cluji fáb;ahoz, a ni - ly most már jogerősen 
tfelmentetle a megrágalmazol} főrabbit.

- A Palesztinái Idvándorlás a 
sejltl elölt. Varsó, — \ lengyel sejm 

köllaeyvelesi vitája során, m'dőn a szociál-polilibaü 
kérdések kerüllek napirendre, dr. Rosmarin zsidópártj 
Ut pviselo interpellációjában vázoila a tergyciországil 
zsidó tömegek rerdkivüll nyomorát. Kívánd rrlásra semmi 
Icbfloseq n ne-, jólehel ni. tWi-as évben kivándorol, 
fák 90 % ti zsidó volt. M g 1932-ben csak 2375 zsidó 
nieni ki Palesztinába, addig 1933 bán 9490 en vándo- 
rodsk ki ct-rlif kálók ulján. A Palcj/linátia vándoroll 
zddok ler,yleges száma azonban ennél sokkal nagyobb, 
A ie-rqr- r-nluli országokba összesen 14.857 zsidó menü 
ki 1035 i) n A kormány azonban nem (émogal)a « 
zsidó k vándorlási sem erkölcsileg, sem anyngiiag A 
kormány legkevesebb lüüOOO Zloty-! kell megszavaz- 
zoi! ti h reb .arc! telepek céljaira. A varsói zsidó segély 

II -a:i, --m ■ y n zsidó családok százai! rn-nii mez 
J ''hhalé semmi la inog a esi cem kap a kormány- 
j tok U,)v-.ii'fez áll a zsidó ám,házakra és egészaégOtni 
f 'ntoz ner.y-kre, amelyek kénytelenek lesznek működé* 
j Miket bcs; a.vtelni a nyomasztó viszonyok miatt ha a 
í kormány nem ier jobb belátásra. Emeli dl azonban az 
í Állami „M mkaa'ap- 5-m vesd tekintetbe a zsidó műn- 
! ‘'anérküaekel. Hublcki miniszler válaszolt dr, Kasmarie 
! ! Lr?^C,0,9;f1.,- kljelenteltc, hogy edd'g is mindig 
, miéi be vetlek a kisebbségi jóléti intézményeket, 

e ,->a, o iovoben meg int jnzlvebb iámugatúsban fognak 
i re .vesd ni, ^

. k
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HETI GLOSSZÁK
Egy zsidó lap 

es a zsidó klubok
Létezik Erdélyben egy zsidó hetilap, 

amellyel nem szeretünk polemizálni. Ebben a 
topban S. O. tollából megjeleni a legutóbbi 
széniben egy cikk, a — zsidó klubok ellen. 
Erre leli néhány sorban reflektálnunk, S. G. 
ur azt írja, hogy nem ortodox és nem illő," 
ha zsidók klubokba járnak. A kávéház — az 
más Meri bizony oda ke/t (sicc!) járni a 
vallásos zsidóknak is, mert oda köti „üzlete" 
meg ottan.katopban is illatja feketéjén Valódi 
békebeli hipokrifoság ez, az a gellomenlalitás, 
amely most a régi gellouccák sarkéi cserélte 
fel, az ugyanod „elterülő" kávéházzal, ahol 
tormásán és rendetlenül, „fekelézik" de amel- 
Eelf alíozik, römizik és sakkozik, az jó vallá­
sos zsidó polgártárs, aki „üzlet" címen szökik 
ugyan éi feleségétől, de lényegében azért, 
mr rt jól érzi magát ezekben a füstös köpkö 
(lökben. Ezzel szemben a nem zsidó polgár­
iasa, mini elmegy a kávébázak előd enyhe 
undorral néz be a nagy lükörebtokon, amint 
latja olt a sok zsidót és csodálkozással állapit ja 
meg magában, hogy mennyi jólöilözöd „mun­
kanélküli" lebzsel olt.

Ezzel szemben mi nem akarunk a „1 lu- 
Írok" fogedallan prókátora lenni. Nem kapunk 
erte semmi elismerést. De tartozunk ez igaz­
ságnak azzal, ha megmondjuk, hogy mégis 
csak szebb, jobb, intelligensebb és úribb do 
Íoíj olyan zsidó klubokba járni, üJiovö nem 
lát he minden suszterinas és ahol szerényen, 
családi körben, egymás között, halkabb tó­
nusban és hozzánk méltóbb keretek közöd 
élhetjük azt a társadalmi életei, amelyet a 
zsidóság egy bizonyos rétege okvetlenül étet- 
szükségletnek lalál. Az más, ha S. G. ur azt 
mondaná gyerünk a bész hamidrosokbo, ta­
nuljunk, éljünk egy teljesen visszavonult orío- 
dox életet! Ez más, meri ez logikus és okos 
érvelés volna. De párhuzamot vonni a kávé- 
házak és klubok közöli és a kávéházak javára 
„billenteni" a mérleget, ez naiv és furcsa be­
állítás, mm málló S. G. úrhoz. Vagy talán őt 
nem engedlek be ezekbe a zsidó klubokba 7 
Kár, meri hiszen akkor rém a kávéházakm k 
csrnálí volna ily fölösleges propagandái — a 
klubok tiszteltebb atmoszférájával szemben.

Gibralfári zsidók
Akik ismerik a földrajzot, tudják, liogv 

mt! jelent ez. a meghatározás: GibraJlór. jp- 
tenfi az angol flottot ózisf, az angol világura­
lom legfőbb pontját. És hogy ilf is vannak 
zsrdok, ezt bivony nem sokan tudják, akik 
különben (iszlában is vannak, — Gibraltár

Idők változásai

Négy generáció végren­
delete

Eta S. L. PEREZ
I.

Miután Reb Elieser, Ben Ilaikels fia át­
lépte az örökkévalóság küszöbéi, feje atoll a 
következő tartalmú jegyzetet találták:

„Történjen akaratom szerint, hogy a fiaim 
az erdőbirtokomból egyenlő arányban része­
sedjenek.

Halálom után kerítés! húzzanak a temető 
körül, a templom teteje javdassék meg.

A szent könyveimet Benjámin fiamra ha­
gyom, aki még nőtlen — Isten ajándékozzon 
számára hosszú életet — a többi fiaim és 
vejeim megkaptok már imakönyveikel, amidőn 
a Chuppe alá mentek.

Feleségem — legyen hosszú az. élete — 
gyermekeimtől továbbra is függetlenül éljen. 
Vehet maga mellé egy árvái, hogy ne érezze 
magaf elhagyatva. Az ünnep alatt mondjon 
imát a kenyér és bor után.

Éltől eltekintve . .
A végrendelet további sorail r.em leheled 

e olvasni. A jegyzet nyilván már akkor a párna 
alá lett teve, mikor a tfnla rajta még nedves 
▼olt. Így aztán esek egy elmosódod tintafolt 
maradt a fenti jegyzet után.

| jelentőségével. S nemcsak, hogy egyszerűen 
jl idők élnek olt, hanem meg hozzá vallásos 

zsidók, szombatot tarló zsidók. Egy nemre- 
9Í. ,í.n 01171 Éírt német zsidó nő irt róla egy 
külföldi topban, hogy szombaton nem lehel 
pénzt beváltani, szombaton nem lehet semmit 
vásárolni meri — mert a zsidók üzletei zárva 
vannak. Gibraltárban, az angol legfőbb flolla- 
bázis ^ helyen. És az ottani zsidóság épen 
most épitef uj templomot magának, künn aki 
koioben. Egy szép uj monumentális templo 
mot a regi helyed. A keresztény gibraltári 
lakosság nagyon becsüli a zsidókat és a le­
hető legjobb harmóniában élnek együtt. Egy 
odarii zsidóval is beszélt a cikk hója, aki ki 
jelenlelte, hogy végtelenül sajnálja a nemei- 

| országi zsidókat, akik az uj Mámán gonosz- 
sugn atoll, annyit kell szenvedjenek. A gibral- 
tori zsidók minden szombaton imádkoznak 
azon, hogy az uj Márnán elnyomatása minél 
előbb szűnjék meg. A beszélgetést azzal fe- 
j'ezfe be: Balom lo jou, and (o all germán 
jews (Beke legyen velünk és az összes némel 
zsidókkal!)

A német filmek:
, Számtalan megkeresés érkezed már hoz­

zánk, hogy írjunk a német filmek bojkottja 
j ,en; Amint figyeltük eddig az erdélyi moz- 
i 9 őszit házak műsorait, úgy láttuk, hogy a Hit­

ler uralom alatt késze f filmeket mostanig nem 
hoztok még be hozzánk. Arra pedig'nincs 
okún,Ír, hogy a németnyelvű, de Wrenben vagy 
masad ^ készüli filmek bojkottjára hívjuk fel a 
közönség figyelmét, meri nem szükséges, 
ao iy oktalanul megnyomorítsunk zsidó film­
színház tulajdonosokat és a szakma zsidó 
érdekeltjeit.

Amint azonban értesültünk, több érdél) i 
mozgó színház tervbe vélte, hogy hozni fognak 

i Hitler-filmekéi. Ezek ellen a legélesebb bar- 
| col togjuk beindifani. Ha valamelyik filmes 
5 me9is, előadó Ina egy ilyen filméi, úgy akkor 
f pzt névszerinf kipellengérezzük majd és meg- 
I írjuk, hogv a közönség Irojkodélja őket. 
j Eziittol felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy 
l kísérjék figyelen mel a műsorokat és ha úgy 
jj íáfr.ék, hogy birodalmi német filmet adnak 

valahol, hívják fel rá figyelmünket, hooy kellő- 
! képpen kommentálhassuk majd.
; Eí?y oyadcaf fogorvos fia

O r a d e á n él egy rendkívül visszavo*
I nulíarr élő fogorvos, akiről nem felejtik el az 
| orfMeai cionisták, ltogy akkor adod 10.000 leit 
j önkén- a Keren Hajessodnak, amikor még 
í i|y.en, összegekről nem is álmodlak az erdélyi 

zsidóság körében. Mindenkor a legnagyobb 
| figyelemmel kísérte a palesztinéi építő mun- 
| kát, dacéra annak, hogy aktive soha nem veit 

részt semmiben, még egy gyűlésre sem járt

el, csak a paleszlinai irodalmai és híreket 
: kisérte figyelemmel. Pedig nem is ludhitta, 
j hogy valaha közelebbi nexusba fog jutni az 
j országgal. Úgy látszik, hogy van a Sors keze 
j által sokszor édes jutalom is. Példa erre 

éppen ez a derék orvos, akinek fia külföldön 
<i „hotelludományok" szakiskoláját végezte, 
hol 5—6 nyelvel tanult meg és a szakma bi­
kád. Három évig próbált elheh, ezkedni, de 
nem tudott. Végre gondolt egy merészet és 
kiment az uj országba. November 27-én érke 
zed ki és 3 nap múlva már voll litü.-ő állása 
egy karmel hegyi penzióban. Elragadtatott le­
veleket ir haza. Boldog, hogy óit van, 9 fon 
tol keres már havonta, becsülik tudását, in­
telligenciáját, rátermettségét és iskolázottsá­
gát. Boldog, hogy olt lehel, boldog, hogy dol­
gozhat, boldog, hogy olyan mididben ‘ élbe!, 
természetesen apja is megelégedett, meri 
tolja fia szép boldogulását. Tne: itt a ju­
talma annak, ha valaki önzetlenül adod Pa- 

i Ieszlinának, amely valóban lejjel mézzel folyó 
Ka na ár, íme, mily szépen fizeti az áldozat- 
készsége I. Tanulságul szolgálhat.
Meghívói kaptam,

eie nem megyek el
A társadalmi formák be nem tartása —

Inagy bűn. Már főleg azok szerűében, akik 
erre sokat adnak. Mondjuk, hogy én is sokat 
adok erre és ezért lapunk nyit vár ossága előd 
; excu-álom magam. A héten meghívó jött 

| messzi Nemeihonból. A lipcsei n infavásér 
| vezetői égé hivott meg, hogy legyek szives 
i okvelienül elmenni március 4 éré Leipzigba. 
i Külön névszerinl hívod meg, mert voltam kél 
| ízben od, akkoriban, amikor még „kclleme- 
^ sebb atmoszféra vöd Németországban. A meg 
i hívón még e-ny cédula is van ragé szíva, amely 
i mondja, hogy minden ellenkező hrre.szle- 
i lés dcicára, a 700 éve fennálló lipcsei Messe,
] m°st is nemzetközi. Elhisszük hogy „ellünk*'.
I hogy a világ minden részéből elm< hnssenek 
l a zsidó kereskedők és vegyenek rémet árut.
■ Mi ugv hisszük, hogy nem fognak mén. i.
| Nem fogják elősegíteni Hilier-orszógának ex- 
s poriját és ezzel boldogulását. Én eleget le 
: szék mindeneseire a társadalmi formák elő 
> írásának és ezúttal fisztelelte] bejelentem,
1 hogy nem megyek el Leipzigba. Sőt minden 
\ zsidót lebeszélünk erről. Zsidó ne menjen a 
) minfavásérra. Még azok sem, akik az oradefö 
j Kereskedők Lapját járatják és od is olvassák 
i a minta vásár meghívóját. Azért nem kell ei- 
’ menni. Sőt, azért sem kell elmenni. A meg- 
• hívó, a szá-zoknak szó). Cs- k a szászoknak.
' A zsidók maradjanak oííhon Hr níazni akar-

Ínak, miért pont Lipcsébe ? Miért épen Néme‘ - 
országba ? Határozzuk el unisos — nem me­
gyünk el. N'>m nem, soha !

II.
Reb Benjámin, Ben Eliezer fia, már rész- 

efesebben rendelkezett halála úton. Az örök­
hagyó írás így kezdődöd ;

»Az én órám mar ülöd és rövidesen 
visszaadom telkemet a Teremfőnek, aki köl­
csönadta számomra ezt, a földi élelem tortá­
méra. Az emberek reszketnek a neve halla­
tára és ilétele előd, mégis én félelem nélkül 
hagyom itt ezt a világot, mély hittel átitatva 
az Ur könyörületessége iránt. Remélem, hogy 
o nem a törvény teljes szigorával fog enge 
mel sújtani, hanem megíoghatolton nagy kö­
ri) örülele szerint. Meri meg vagyok győződve 
arról, hogy nem vagyok méltó Isten bizal­
mára, mert telkem a földi étet ideje aluli nem 
maradi érintetlen és foltnélküli."
, Most elhaladunk a végrendelet további 

részletei fölöd és rálérünk arra a részre, 
amely a gyermekeinek szól:

"Nem akarok földi élelem munkássága 
rol beszélni, mert annak gyümölcse feled 
egyedül csak az Ur ítélhet. Semmit sem tar­
tok magaménak, amd nem viszek magammal 
os Isten lálja telkemet — minden sajnál­
kozás nélkül hagyok itt mindent. Nem is adok 
pontos utasításokat a vagyonom e osztásáról, 
mert meg vagyok győződve arról, hogy csa­
ládom -- éljenek sokáig — megértéssel és 
békességgel intézik azt egymás közölt cl. Azt 
kívánom a családom tagjaitól, hogy írjanak 
pontosan minden ingatlanomat és ' ingóságo 
mai össze és a teljes érlék egytizedé! adják a

í szegények számára, nevemben és lelkem üd­
véért. És ami ezután megma-ad, annak kci- 
tizt (lei ugyancsak a szegények számára os ­
szák ki saját nevükben.

A megmaradt tizedeiből ezután vegyenek 
le még 3 sz.á/alét ol és újra osszák ki a rá­
szorullak közölt, mert könnyen lehetséges 
hogy az előbbi számításokba valahol hiba, 
vagy tévedés csúszott be. — Kikötöm azon­
ban, hogy az említett 2 tizedet ne a rokon 
ság közöd osszák széjjel, hanem idegenek 
kö- öd. Amit a rokonságnak akarnak adni, azt 
saját belátásukra bízom, de semmiesetre sem 
szabad azt az. általam végrendelkezett ösz- 
szegbcl adniuk.

Sírkövemre csak nevemet és boigogult 
szcnféleiü atyám nevét írják fel.

Es végül kérem fiaimat és vejcimef, hogy 
életüket ne a földi hivságokra áldozzák. Nem 
az a fontos, hogy minél nagyobb kereskedők 
legyenek, mert ár nál gazdagabbak lesznek, 
minél inkább elmélyülnek az i- leni tanokba. 
Nagy sulyl he yezek arra, hogy mindennap 
legalább egy oldalt tanuljanak a Talmudból 
es egyszer egv évbr n keressenek fel egy 
szenélelii géonf.

Az asszonyok is vegyenek legalább min­
den fzombaton és ünnepnapon imakönywt a 
kezükbe és halálom évfordulóján gyermekeim 
egész napon ál tanuljanak. Az asszonyok pe 
(ig ezen a napon sok alamizsnát osszanak 
szel. A legfontosabb azonban az, hogy min­
dent csendben és feltűnés nélkül kell csináb i."
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Berlin. A horogkereszles besliálilásnak 
ninesennek fokozatni. A zsidó gyermekek 
dívn éppen olyan fékleien harcol folytai, mini 
a civilizált államokban a rablógyilkosok ellen, 
Nincs kímélet! A gyermekek to csatasorba 
vannak állilva és kiszolgáltatva el kell tűrniük, 
minden megalázást, szégyent és arculköpésl. 
A horogkeresztes őrület vigyorogva szemléli 
gy-'i mekáldozatainak szenvedései!, de az áldo­
zatok növekvő száma még további felire ser- 
kcnli a barna legények terror csapdát.

Az iskolák állanak elsősorban ennek a 
gyermek'pogromnak szolgálatában. Minden 
szülőnek be kell szolgáltatni a gyermekeinek 
poi.fos leszármazásáról szóló okmányokat, 
Ijo.ty a tantestület megállapíthassa, kinek volt 
árja már a nagymamáid. Aki pedig ilyen 
nagyszülőkkel nem dicsekedhetik, az el van 
ilélvc a Harmadik Birodalomban.

A zsidó gyermekek a legfőbb iskolában 
zsidó padba kell üljenek. A lanifó igy 

szólítja féléiéire a zsidó gyermekeket: Kohn 
zsidó, vagy Löwy zsidó leány állj fel! A 
ler fontosabb tantárgyak egyike természetesen 
a fajclmélef. A gyakorlat érdekében gyakran 
meglörlénik, hogy a faniló kihív egy zsidó 
gyermeket a pódiumra és csípős megjegyzé­
sekkel mulatja be az „árja" gyermekeknek a j 
zsidó gyermek feji jellegzetességeit,

Az iskolai szünetek átall a zsidó gyermek '• 
nem játszhat társaival, hanem céltáblájául kell ! 
szolgáljon a többiek gunyveléseinek és kin- I 
zásainak, A faniló jegyzeteket diktál az is­
kolának a fejelméletből. Például: „A zsidó 
nem csali alacsonyabbrendü laj, hanem még 
ennél is sokkal kevesebb. A zsidók csak 
vendégek Németországban és ti tudjátok, 
hogyan bánnak el a nem kívánatos vendé­
gekkel. Azt mondják nekik, hogy nézzenek 

hogy mielőbb lünienek cl a szemeink 
— Vagy: „Marx Károly egy galíciai 

zsidó vo.t és ő alapilolla meg a szociálde­
mokrata pártot."

Az árja iskolás gyermekek legkedvesebb 
nóiája: „Wenn’s judenblut vöm Messer
spi'ilzf, dann Oeht’s nochmal so gui. “

A német zsidó gyermiekgeneráció örökre 
elpusztul, még ha éleiben is hagyja őket a 
barna besfialilás.

A francia megszállás és a Népszövetség 
irái yilása e alt álló Suar vidéken is e zsidó 
lakosság « nemze’iszociállsfák legdurvább in 
zullusainak van kitéve. Genfi jelentések sze­
rin! a snar vidéki nemzetközi kormányzó bi 
zoltság a „Deutschen Front" által beadott

peiicióra a Népszövetséghez küldött válaszá­
ban főbbek közöli a következőké! Írja:

„Az illeni nemzeliszociállsták állal követ­
kezetesen űzött zsidóellenes bojkott és üldö­
zés olyan széles méreteket öli, hogy u kor­
mányzó bizottság állandóan az ilyirányu pa 
nászok intézésével van elfoglalva. A bizottság

igy többek között kénytelen volt teljesíteni a 
zsidó hitközségek kéréséi, hogy a zsidó gyer­
mekek srámára külön iskolákat állítson fel. 
Puszién az a tény, hogy a saar vidéki zsidó 
közösségek, több évszázados emancipáció 
után, arra határozlak el magukat, hogy gyer­
mekeiket újra elkülönítik, elegendő annak 
méltatására, hogy valóban milyen mérete­
kéi öltöli a nemzetiszociálisták terrormoz- 
gairna,"

flz araboíi romodaiii liiofelése csynp Síüteiiii fulladt
Az uj haifai kikötő kicsinek bizonyul a meg­
növekedőit hajó-forgalom lebonyolítására.

Jeruzsálemi tuilósiiónk Írja: január 16 ára 
hirdették az arab vezetők a nagy tüntetés 
megkezdését, amelyet a zsidó letelepülés el­
len akartak megszervezni és világraszóló tűn 
(eléseket inscenálni. Az Ornár mecset a köz­
ponti irányító hely, ahonnan a zsidó ellenes 
támadások kiindulnak. Összesen 1000 arab 
gyülekezel! össze, bár sokszorosan főbbet 
váriak.

Reggel 8 órakor a mufti maga állóit a 
tömeg élére és megkezdték u felvonulást, de 
alig néhány száz ember véli rés i a tüntető 
menetben, Erős csendőri és katonai fedezel 
melleit vonultak végig a városon és szigorúan 
előírták, hogy meddig fariba! a tüntetés, Egy 
óra volt engedélyezve és semmiféle szónok­
latnak nem volt szabad elhangzani. Az arab 
asszonyok egyáltalán nem veitek részi, mert 
szerintük az ilyen tüntetés nem ér semmik A 
többi arab, akik csak imádkoztak, hazafelé 
mentek, hogy a negyven napos Ramadan ün­
nepei otthon töltsék, (Érdet es, hogy ebben a 
dO napban, minden nap bőjiölni kell és esek 
este szabad enni, bárányhusi rizzsel, Még 
cigarelfa is lilloll dolog!) Kétségtelen, hogy 
ti tervezett demonstráció csődö! mondott. Ta­
lán az angol vezelő körök sem voltak túlsá­
gosan elragadtatva a nagy csendtől, meri ők 
is szeretik egy kicsit élénkíteni az ellentéte- 
kel, meri ez a „kormányzás művészetéhez” 
tartozik.

Ezzel kapcsolóiban meg kell jegyezzük, 
hogy az angol kormányzó állandóan mindkét 
oldallal egyformán „szívélyes". Példa erre, 
hogyha egy délelől! a zsidó kolóniákat láto­
gatja és elragadtatással nyilatkozik mindarról, 
oinit oil Iái, akkor délután bizonyára arab 
falvakban parolázik az arab parasztokkal, Ha 
délben a Szuchnol vezetőivel beszél és ebé­
den vannak nála, akkor estére az arab exe 
kulive tagjei hivatalosak vacsorára.

A bevándorlás megszigorítása még min­
dig nem enyhüli. Csak az jöhet Le akadály­
talanul, akinek legalább 1000 iont felmutat­
ható vagyona van. A kormányzó most leg­
újabban azzal szigorító1 la meg a bevándorlást, 
hogy aki felmu'at 1000 fontot, annak 18 évnél 
idősebb hozzátartozója is tartozik külön be­
vándorlási engedélyt kérni. De a zsidó építeni 
t karás erre is gyönyörű választ ad, A. napok­
ban számos letelepülés történt olyanok ré­
széről, akik 10.000 (oninál többéi tudtok fel­
mutatni. Sok vagyonos zsidó telepszik most 
le, akik uj vállalkozásokat alapítanak. Ennek 
iudhaló be, hogy az ipnr és kereskedelem, 
nap mint nap újabb erőre kap és ez is fáj 
az angoloknak. A haifai kikötő is már kicsi­
nek bizonyul és Tel Aviv és Jiffa közöli újabb 
kikötő létesilése válik szükségessé.

-- Súlyos ítéletek Lengyelország­
ban az antiszemita izgatok ellen. Lodz,
Az elmúlt napok során 3 nernzefiszociaüsfa 
fiatalember állott n bíróság előtt, akik anti­
szemita röpcédulákat terjesztettek néhány hó- 
; tippel ezelőtt. A röplapok a zsidók bojkottá- 
lására szólították fel a keresztény lakosságot. 
A bíróság a vádlottak közül 2-őt egy-egy év5 
fogházra ítélt, míg a harmadik vádlottal 8 havi 
börtönnel sújtotta. — bodri jelentés szerint 
az elmúlt vasárnap a rendőrség 20 antisze­
mita hullígánt vett őrizetbe, akik a déli korzó 
ideje alatt megtámadták a zsidó járó kelőket, 
A tüntetőket azonnal bíróság elé állították, 
amely a következő iiélelekei hozta az előállí­
tó’! vádlóitokra : — 3 at kél-két havi börtönre, 
3 al egy egy hónapra, 2 51 három heti, S-ai 
két heti, 2-őt hét napi, egy aszonyt 3 napi, 
míg egy másik asszonyt 1 napi szabadság- 
vesztésre ítélt. Az eiiléllek azonnal meg­
kezdték a bünlésük kitöltését,

III.
Miuián Morilz Bendiihson (Benjámin leg­

idősebb fia) elhagyta a földi éle! küszülél, 
lengyel nyelv*n a köveikező lartalmu végren­
deletei hagyta halra :

„Küldjenek Párisba azonnal egy táviratot 
cs várjanak elföldelésemrne! mindaddig, mig 
fiam meg nem érkezik. Tízezer rubell hagyok 
a szegények egyesülete számára, azzal, hogy 
annak évi kamatait halálom évfordulóján a 
sz -gények közöl! osszák ki.

1 izezer rubelt hagyok a kórházra, azzal 
a föliétlelel, hogy az alapítvány nevemet viselje. 
Halálom évfordulóján sok alamizsnát ősz- 
szanak ki

Minden f almud Tóra iskola számára meg­
felelő összeget kell küldeni de a melumedok 
és tanítványa.$< kísérjenek el utolsó ulamra. 
l'ogadni kell egy jámborélefü zsidó embert, 
hogy^kaddist mondjon utánam. Sírkövem kül­
földről legyen megrendelve és az állatom 
már kiválasztott model alapján készüljön cl.

A Chewra Kadischa minden évben kapjon 
egy megfelelő összeget, amelyért s’romat 
gondos ápolásba részes tse.

A cég továbbra is „Bendilsohn és Sohn" 
néven menjen. Ami a továbbiakat illeti . . .“

A végrendelet további része az üzlettel 
kapcsolatos részlelkérdésekel lérgyalja, amelyet 
ne.n tartunk fontosnak közölni.

IV.
„Eri Berdifsohn fin, elmegyek ebből a 

világból, nem azért meri nem volt örömöm,

vagy gondjaim lellek volna, hanem meri nem 
te dóm többé elviselni tarlolmailanságát . , .

Az élei egy csodálatos gépezet, Minden 
keréknek meg van a maga rendeltetése és 
teljesíti is feladaté!. Ha egy kerék elkopik, 
vagy hasznaiba tétté nná válik, megszűnik mo­
zogni és megszűnik a gép része lenni : 
elsülyed a semmibe . . .

Azért nem ludok tehát tovább élni, meri 
nekem a földön már semmi keresnivalóm 
nincs. Semmire sem vagyok többé használ­
ható, mert már leéltem azl az időt, amely szá 
triómra elő volt irvu. Az élvezetek serlegéi 
fenékig űri tettem.

Sok mindenre meglanifoiiak, csak arra 
felejtetlek el kioktatni, hogy miként kel! élni, 
hogy ne pazaroljuk el ételünkéi,

Nmet többé semmi a világon, amely le­
kötne, vagy visszatartana . . . Semmi sem 
hiányzik nekem, aminek valaha is értéke volt 
számomra, nekem minden magától hullt az 
ölembe, anélkül, hogy kezemet is utána nyúj­
tottam volna. Minden fáradság, gond és meg­
próbáltatás elkerült ...

Mindent, amit valaha megkívánton!, az 
enyém voll. Az emberek ép ugy, mint az 
asszonyok . . ,

Valamennyi körülhizelgetl, de nem volt 
közölték egyetlen igaz barátom sem. Az asz- 
szonyok elkényeztetlek, de egyik sem tudta 
nélkülözhetetlenné lenni magái számomra . .

Nagy örökség kerüli atyámtól birtokomba 
és ez e vagyon gazdagodott és nagyobbo-

dóit, anélkül, hogy a magam részéről ennek 
érdekében valamit is tettem volna ... Ez s 
gazdagság olyan nagyra nőtt, hogy engemef 
ts^ maga alá íemetelf. Hányszor kívántam szív* 
bői, hogy a munka nemes ritmusát csak egy­
szer is megismerjem-, , . Ehelyett azonban 
az orvosok mozgást, sportot és szórakozást 
írlak fel számomra . , , csak nem azt, ami 
valójában hiányzott nekem : a normális élet 
és a köteiességfudás . . .

Számos országot végigjártam, de nem 
hagyott egyik sem bennem vágyódást, számos 
vidéken voltam, de nem tudott egyik sem le­
kötni f olyékonyan beszélek több nyelvet, de 
egyik sem leit anyanyelvemmé . . . üres sza­
vakat dobtam ki magamból, de nem éreztem 
egyikhez sem meleg kapcsolatot . . ,

Ugy változtattam lakóhelyeimet, mint más 
ember a keziyüjét. Az egész világ az enyém 
volt és mégis semmim és senkim sem volt.. ,

Mind értem voll . . . Bar áfáim kacagása 
és az asszonyok csókjai, sőt még az is, hogy 
más mondta el helyettem apám után a kaddisi, 
minden, minden a Mammon karjaiba kerge* 
teli ...

Hossza ideje annak, hogy tulajdonképpen 
már megszűntem élni. Az étet bennem már 
csak utálatot kelt.

A ciarikáli előttem fekszik az asztalon. 
Gondolnom kell e falán még valakire ? Nem 
— mert én mindent és mindenkinek megfizet­
tem ...

jöjjön (éhéi az utolsó pohár, az utolsó 
halálos hörpintés . . .
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™ A zágrábi etnográfiai müzlim 
zsidó alapdója meghalt. Sdlamon Ber<iv /, 
Aö/épeurcpa egyik tea ismertebb és legértéke­
sebb etnográfiai múzeumának, a zágrábi mú­
zeum alapítója 75 éves korában elhunyt. 
Berger egészen elhunytéig igazgatója volt az j 
zágrábi múzeumnak,C- sehszlovákiában születeti, ' 
de még fiatéi éveiben Szerbiában telepedd! j 
ie. Nagy szorgalommal gyűjtötte a pareszti I 
háziipar termékeit és a népviseleteket, amelyet j 
teljes ^ egészében o zágrábi múzeumnak ' 
ajándékozott. Több könyve jeleni meg a nem- i 
zetí népviselet fejlődéséről.

— Ausztrália nem akar helyet adni I 
a német zsidóságnak. Melbourne. Melech * 
Rawitsch, az ismert zsidó költő, a jidis Pen- 
Club titkára ausztráliai átutazása során me­
morandumot intézett a kormányhoz, amelyben 
azi a javaslatoi U rjeszli elő, hogy Ausztrália 
kormánya tegye tehetővé 30.000 nemet zsidó 
■nak letelepedéséi, akik Ausztrália északi ré 
3zein alkalmas terilóriumot találnának. A szö­
vetségi kormány Melech Rawitsch javaslatára 
azd a választ adta, hogy nem szándékszik egy­
előre a bevándorlási intézkedései! mcgváltoz- 
lotnf, külö msen pedig nem akarja, hogy a 
német zsidóság tömeges ausztráliai letelepe­
désével Nagybriiánia és Németország közöli! 
viszonyt feszültté tegye. Egyébként is — fejezi 
be végül a szövetségi kormány válaszát — 
Ausztrália munkásviszonyainak szempontjából 
sem kívánatos egy tömeges bevándorlás.

6 havi fogházra Ítélt a lengyel bí­
róság két revizionistát. Varsó. Megirtok, 
b°gy a múlt év novemberében a cionista re­
vizionisták Varsó uccáin nagyszabású tüntető 
deunonsfrációt rendeztek az angol követség 
előtt, a palesztinéi kormány bevándorlási- 
korlátozó intézkedései miatt. A tüntetés során 
a konzulátus ablakai! kövekkel oslromollák 
meg, ugy hogy valamenyi darabokra töri. A 
rendőrség két fiatalembert veit őrizetbe 
Baruch Milewski és jecheskiel Kaczynslu sze­
mélyében, akiket 5 heti vizsgála'i fogság után 
keupió ellenében szabadlábra helyezel! a vizs­
gálóbíró. A varsói törvényszék a napokban 
tárgyalta a kél revizionista fiatalember ügyét 
és azokat 6-6 havi fogházra ilclle.
^ Figyelem! A bucure?fi-i elismeri 
jroszman féle kóser vendéglő volt fuiajdo 

mosa Constantában Sir. T'raian 15 alatt kóser 
vendéglőt nyitott.

— Heresztényszociálista antisze­
mita izgatások Bécsben. Bécs. Az az 
éies harc, amelyet a Dolliuss kormány a nem 
zeliszociálista propaganda elten folytai, nem 
akadályozza a kormány lapjait abban, hogy a 
zsidók elten szintén erőteljesen izgassane k.
A német és a kereszfényszociálisla lapok is­
méi az ügyvédi praxis zsidóllanitását követe­
lik Ausztriában. — A kormány hivatalosa a 
„Reichpost" is szimpátiával kiséri a kérész­
ién y szociálislak ezen követeléséi. Jellemző, 
hogy a szövelségi kormány 1934 es költség 
vetésében a kát h ölik us egyház részére 
14,645 000 silling és az evangélikus egyház 
számára 566 000 silling állami szubvenciót 
szavazol! meg, mig a zsidó egyházat fel sem 
velte költségelőirányzatéban, annak dacára, 
hogy alkotmányosan és a békeszerződés ér­
telmében erre köteles volna.

A varsói ágnda konferencia 
határozatai

Az agudistá ifjúság tiltakozása.
Varsó. A lengyelországi Agudasz 

Jiszroei országos konferenciája, amely az el 
| múl belekben ülésezelt Varsóban, r-gész sor 
: ha arozalo! hozol! a galuitii és paieszlinal 

munka lekin’etében. Ami a galulhi munka 
irányvonalát illeti, a konferencia elhatározta, 
hogy a zsidó világkongresszuson nem képvi- 
telteti magát, c lienben a német zsidók se- 
génakciójában részt vesz. Ennél a határozat 
nál az A judu kimondta a bojkottot a né­
met árukra. A konferencia palesziinai fnláro- 
zala kimondja egy 1.000.000 Zlyotis alap 
ni cgf erem! es ének beindilósát a Keren Haji­
ul111 IV."' (orlli. telepifésiulap) céljaira, egy orlh, 
munkásszervezet alapifását és egy héber napi 
top kiadását Jeruzsálemben. Ezenkívül mód- 

. jat éjük, hogy az arabokkal való megértés 
; uiját is egyengessék.
í A varsói Aguda konferer cián az 
I Aguda numkásifjuság és az ifjú nemzedék kép- i 
| viselői igen éles támadásokat intézlek az 
! idősebb vezetőség e’len, mert ezek nem ke- 
* ze-*k cteg intenziven a Palesztina munkái és 
i az aguda munkásság követeléseivel keveset 
■ foglalkoznak. Az Aguda munkásifjuság vezetője 
I Leib Erőm az orihodox munkások 'és allcal 
í mázollak szomorú szociális viszonyait ismer­

ted!’ és kijelenti, hogy számos olyan eselről 
van tudomása, hogy orihodox gyárosok és 
vállalkozók is üzemben favijálc műhelyeiket 
szombaton azon 0 címen, hogy keresztény 
munkásokat fog! slkozlalnak. A vallásos érzelmű 
munkásság természetesen el kell kerülje az 
ilyenvállal alokaf. Egy ismert chasszidgyáros, 
elbocsájiotta egyik zsidó munkását, aki meg- 
taga Ha Jomkipwkor a szolgálatot. így maguk 
a chasszid vállalkozók taszítják a zsidó 
munkásokat a radikális táborba. A szónok 
azzal zárta beszédét, hogy minden helységben 
bizottságokat kell alakítani, hogy kényszerítsék 
a chasszid vadalkozokal vallásos munkások 
és alkalmazóitok foglalkoztalására. Azok vi­
szont, akik ezt megtagadják semmilyen tiszte­
letbeli állási nem foglalhatnak el az orihodox 
zsidó közételben.

Id említjük meg, hogy az Aguda világ 
szervezet központja közölte a jeruzsálemi 
testvérszervezelévei hogy a nyárra tervezel! 
Agud.i konferenciái nem íarljak meg Jeruzsá­
lemben. A központ határozaté érielmében a 
konferenciát egy későbbi időpontban Palesz­
tinán kívül larlják meg.

0 12 zsidó lorzs szimbolikus rajzát foglalja 
magahan es alattuk a következő szöveg ol- 
vashato: Jugoszlávia zsidósága alapította 
ezen eidol Péter-király emlékezetére, a Kereti, 
hüjemelh földjén, Palcszlinában a Jezreeli 
völgyében," Sándor király rendkívül szívélyes­
edül'’ fogadta a zsidó küldöttséget és köszö­
nettel vélte ál az értékes diplomát.

. . . A Hiidesheimer-féle rabbisze- 
minaiium mégse megy Palesztinába. A
németországi Aguda ve/elői levelei írtak Je­
ruzsálembe. amelyben közlik, hogy a Híldes- 
neimer féle rabbiszemináriumof nem telepítik 
ki az brecöe, de viszont ezt a felmerült ter­
vei sem találták jelenleg kereszfülvheíőnek. 
mely szerint azl Zürichbe vigyék. Egyelőre 
Berlinben marad, mert igy kívánja ezt az 
Aguda anyagi erdeke. Ez nem végső határa- 

, - amin! jeruzsálemi tudósítónk írja — 
csak egyelőre igy lödén! a döntés.

. 7 A haifai harcok vilnai vissz-
R . 3 ?- 1 orsó. A Britli Trumpeldor és a 
Brité Hechajal egyenruhás tagjai a varsói 
najru jeleníesG szerint az elmúlt napokban 
esie 10 órakor meglánndlák a vilnai Hecha- 
i jz he-yiségél, amelyet kövekkel ostromoltok 
meg. Az épület összes S0 ablaküvegét össze- 
zúz iá x, A rombolás közben a revizionisia 
fiat ^lemoerek c<i kiél tol fsk i a válasz s
haifai eseményekre!" A helyiségből kiözönlo 
chaluzok a B:i!h Trumpeldorisiák közöli kö­
zelharc fej ődöll ki, amelynek során súlyosan 
megsebesüllek : Jákob Gordon, Josef M igum., 
'Jobia Edelsfein, Elicscr W.rmik, Sál mán Gir- 
klein cluilucok, valamint Kiéi/ jente és Channa 
Kalz chalucak. Ezenkívül főbb érdek'eler 
járókelő is megsérült. A kivezényelt rendőr­
ség 3 revizionista fiatalembert vett őri- 
zefbe.
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Igazgató : M. Iampolslcy, a Zsidó 
Nemzeti Alap volt romániai igazgatója. 
Rendszeres hajójárat kéthetenként Pa­
lesztinába és közeik eleire a legkedve­

zőbb feltételek mellel! 
Legközelebbi indulások :

1954 február 12, 23

:

- Veszélyben van a Haffkine-je- 
Siva alapítvány. Paris. —A Franciaország- 
bán elhunyt világhíres zsidó tudós, Prof. 
Haffkine, aki eredményesen harcol! az indiai 
pesfis és lepra ellen, mini ismeretes félmillió 
dolláros alapítványi léiesileft a jesivák iámo- 
gatésára, amelyből elsősorban a keleleurópai 
jesivák részesüllek. A francia kormány a kö­
zelmúlt nt-pokban eddig még ismeretlen okok­
ból, zár alá helyezte a hagyományt, ugy, hogy 
leheleíleiiné váll a jesivák támogatására elő 
irányzott összeg kifizetése. A hagyomány zár 
alá helyezése érzékenyen érinti az íklodi, 
sigheli, viseul de-sus-i és vizsnifzi jesivákat is, 
amelyek eddig szintén részesültek a Haffkine- 
jesivaalap'tvány támogatásában.

77, Péter-Király erdő Palesztinában.
Zágrábból jelentik : Sándor jugoszláv királyt 
Zágrábban egy zsidó küldöttség kereste fel, 
melynek tagjai dr. Markom Bauer, a Zsidó 
Nemzeli Alap elnöke, dr. Marko Horn a ju­
goszláv cionisto szövelség elelnöke és Hugó 
Kohn az izr. hitközség elnöke voltok. A kiil 
döllség Sándor királynak egy diplomái nyújtóit 
át, amely Palesztinában a Gimegam dombon 
Péler király nevére felavctoil erdőségről szólóit 
A Péter király erdő 1927 151 1930 ig leli ültetve 
és 12 000 fai larlalmaz. — A diplomái a je- 
ruzsálomi mü vészeli akadémia készitelle
rendkívül művészi kiállításban, ezüsi foglalat 
bán. A külső oldalon elefántcsontba Palesz- 
lina földrajzi térképe van csiszolva, amelyen 

j Jeruzsáleméi egy lüzvörös rubinkő és a Péter- 
i király erdői egy nagy zöld smaragd jelöli 
| meg. A diploma fedelén ezüsibő! egy művé­

szi kivitelű korona van. Az egész műalkotás 
5 egy ébenfa dobozba van zárva. A diploma™

15 menorák 
3B_ gyertyatartők, 
U serlegek,

S evőeszközök,
T templomi kegy­

szerek,
bármily művészi kivitelben leg­

olcsóbb árban.
Gyárfása és eladása: f

„Tacamul*
ezüstáru gyíiríian |
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Kérjük mindenüti az
ALBA-IUUA"

g anliszeptikus pipere szappant I

g Kézmosáshoz használjuk az olcsó 1 
9 és kiváló minőségű «
| „UHSUS" szappant i
§ Gyárija: g
| Breclciier János r.-t, |
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-7 Befejezték az Arlosoroff elleni 
merénylet vizsgálatát. jujja. — Bodilly 
biró, aki az Arloscioíí elleni merénylet ügyé­
ben a vizsgáiétól vezelte, 0 sejlő képviselői­
nek I ijelenlefle, hogy január végén befejed 
Slawsky, Rosenblall és Achi Meir ellen foly­
tatóit vizsgálatot. A merénylet ügyében a 
vizsgálat egyébként 7 hónapja tart már, mert 
1933. június 20-án vette kezdetéi a vizsgálat.

Botrány az emigráns segélyszer­
vezet ügyében. Géniből jelentis: a gei fi 
szocialista napilap a „Le Travail" vezetőhelyen 
élesen lámadja a Lausartnebon működő nem 
zetközi segélyszervezetet. A lap mindenekelőtt 
azt a szellemei támadja, ahogyan az egyes 
államok e segélyszervezet munkájában részi- 
vesznek. Példának Svájcot emlilj, amely a 
nemzetközi segélyszervezelbe dr. Rotmundof 
delegálta, aki az idegen rendőrség főnöke. 
Világos, hogy az ilyen emberek „természetes 
ellenségei" az emigráns bevándorlásnak. A 
„Le Iravail" ezután a segélyszervezet állal > 
felemésztett adminisztrációs költségeket fa- . 
madja élesen. Kimutatja, hogy a segélvszer- I 
vezet főbiztosának évi 60 000 svájci franck j 

20.000 francit reprezenfá { 
főtitkár 30 000 sv. franck 1 
kél másik főliszfviselő l 
A lausannei segélyszer- : 

lap jelenlése szerint •

fizetése van, plusz 
ciós kiadások. A 
fizetést kap, mig 
20.000 sv. franckol. 
vezet évi büdzséje
342 000 svájci franck. A „Le T evei!" botrá­
nyosnak minősiti ezeket az állapotokéi és fel 
hiv'a a zsidó magánszervezeteket, hogy a jö­
vőben ne járuljanak hozzá a leusarnei intézet 
horibilis költségeihez.

— A zsidók és a kisebbségi kon­
gresszus közötti konfliktus. Mini isme­
retes, az elmúlt évben megtartott kisebbségi 
kongresszuson a zsidó delegáció és a kon­
gresszus elnöksége kö-öií konilikfus keletke­
zett, amely oda vezetett, hogy a zsidó dele­
gátusok elhagyták a kongresszust. A konflik­
tus oka az volt, lioov az elnökség levette na­
pirendről a német delegáció nyomása alail a 
német zsidóság üldözésének kérdését. Bécsi 
jelentések szerint a napokban a kisebbségi 
kongresszus végrehsjfóbizotfsága cll ülést far- j 
íofl és meleg szavakkal emlékezlek meg az í 
időközben elhunyt Leó Mofzkinról, aki a zsidó 
delegációnak hosszú évet óta vezetője volt. I 
A jelenleg Genfben Időző dr Aromende, a j 
kor gresszus főtitkára kijelentette, hogy a S 
végrehajtó bizottság jelenlegi ülésére Írásban ' 
hívta meg, kimagyarázó sorok kíséretében, az 
összes zsidó delegátusokat. Amint az ’lTA 
képviselője jelenti, február második felében 
dr N. Goldmann, a Comifé Deiegafions juives 
elnökének elnöklete alatt a zsidó kisebbségek 
képviselői tanácskozást fognak tartani, amelyen 
véglegesen állási ioglaínak a kisebbségi kon­
gresszusmi slemben való lovébbi magalarlá- 
suk fölött. i
_ , ~ A franciaországi segélyakció. i

Jt aris. A„ keleti zsidó hilközseejek franciaor* I 
szági képviselői Parisban konferenciát tartól- I 
lak, amelyen elhatározták, hogy felhívás! in- < 
téznek a Franciaországban élő keleti zsidó i 
hitközségekhez egymillió francit segélyalap j 
felhozása érdekében a német rr eneküllek szá- í 
mára. Róbert Rofhschild báró közölte, hogy t 
a franciaországi zsidóság eddig kilencmillió 
franckol hozol! ftl a német zsidóság fámoga- 
íasára. A francia segélybizotlság 2073 zsidó 
mértékűiből gondoskodik. 800 menekült ba 
rakkokban ék— A strassburg: segélybiiottság 
irodájába ismrreilen tedesek, nyilván horog- 
keresztesek, behatoltak és ellopták a nyilván­
tartott német meneküllek névsorát.

— jugoszláviai előfizetőink figyel­
mébe ! Közöljük a jugoszláviai előfizetőink­
kel és olvasóinkkal, hogy ki tdóhivaíaii meg j 
bízottunk, Lebovits jakot) ur, a közeli ■ 
napokban Jugoszláviába érkezik, hogy ott j 
számunkra eiőjizetői és inkas -zó munkát 
végezzen. Kérjük elö/izetöinkei és oluasóin- 
hat, hogy öt munkájában támogatni szíves­
kedjenek.

Schwaríz Vera éneke-snö 
Hitler kegyeibe fárkszitt

Schwartz Vera asszony, az ismeri bécsi 
l zsidó op eruénekesnö, jelenleg elő idő turnén 
\ van Jugoszláviában. Ami Schwartz Vera 
' művészi teljesítményeit Mali, az ellen senki- 
i nek sem lehet kifogása és Jugoszlávia 
í zsidó közönsége meg is tölli eslénkéit a 
í koncerttermeket. Ami azonban Schwartz 
j Vera egyéb dolgaira vonatkozik, az annál 
j felháboriióbb. A z<idó énekesnő ugyanis 
j Hitler színe elölt szintén elismerési nyert,
| noha nagymamája, söl ö maga sem tű i 
; árja számozást felmutatni. Schwaríz Vera 
l engedélyt nyert, hogy a b rlini közönség 
j elölt is felléptén és a náciknak ez nagy 
j lelkű kegye nyilván teljesen levet le lábáról 
t o zsidó operaénekesnöt. A zágrábi „Mór- 
\ genblatla tudósilójának nyilatko atol is adoH 
\ berlini turnéjáról, habár ez nem vet valami 
I kü önösebb erkölcsi fényt Schwartz Vera 
I asszonyra. A zsidó énekesnő löűbeh között 
; a következőket mondotta a sajtó tudósító­

jának szóról szóra tokba :
„Németországban még ma is számos 

külföldi művész lén fel, természetesen nem- 
árják is. Egyébként is a német színházi étet 
nem meni át nagyobb vádozásokon. Min­
den úgy van ma is, mint volt régen."

Schwartz Vera asszony tehát nemcsak 
hazudott, hanem ezzel a nyilatkozatával 
brutális támadást intézett a zsidó és német 
műrészek legkiváióbbjai ellen, akik kény­
telenek voltak a barbár horogkereszles ül­
dözés elől elmenekülni. Schwaríz Vera zsidó 
operaénekesnö igazolta a náci terrort és : 
infámis módon meqhamisi'otta a történelmi 
igazságot, amidőn kijelentette, hogy: Min­
den úgy van ma is, mint vö t régen. A 
600 000 német zsidó marti in ma, az míer- 
nálótóborok milliónyi szenvedése meg sem 
történt, ez mind mese és rágalom és a 
zsidó újságírók „rémhírterjesztése*.

■ A litván rabbi-konferencia 
a2 Aguda és Mizrachi 
együttműködéséért

Kaunas. — A Kannásban ülésező lilván 
rabbikonferencia kimondta a vallásos zsidó­
ság politikai pártállásra való tekintetnél- 
kuli egységfrontjának szűk séges. égéi. Egy bi­
zottság alakult, amely e célból összekö ieíésiie 
lép a Mizrachi szervezettel. A rabbi kon fér- ncia 
egyik határozafa kimondja, hogy Palesztina a 
zsidóság megmentésének egyetlen úja, ezért 
tehát a konferencia felhívja a Morachil és az 
Águdát a közös együttműködésre a vallásos 
Palesztina megteremtése érdek ben. Egy to­
vábbi határozat tiltakozásét fejezi ki a Litvá­
niában újabban megindult antiszemita hullám 
inai szemben, amely veszélyezteli a litván 
zsidóság gazgasági léiét és ex is íenciáját. A 
litván rabbi kongresszus határozatai a vallá 
sós zsidóság körében nagy feltűnést keltetlek 
és élénken kommentálják azt úgy az Aguda, 
mint a Mizrachi szervezel vezető politikusai!

Egy rabbi— 
Hitler szolgálatában

Bécs. A bécsi zsidóság közöit egy röp­
cédula van forgalomba, amelyet egy J. M. 
Morteníeld nevű zsidó rabbi bocsájlolf ki az 
„ausztriai zsidó testvéreihez0. A röpiraiban 
a rabbi a németországi zsidó viszonyokról ir 
és kijelenti, hogy a német zsidóság helyzete 
teljesen konszolidált és neki, mint a vallásos 
német zsidóság egyik vezetőjének, kötelessége 
felvilágosítani a külföldi hittestvéreit, hogy 
a német zsidóságnak legiobban a külföldön 
élő zsidók gazdasági bojt:oltja árt. Hagyjanak

í fel te hat a bojkottal és akkor a legcsekélyebb 
| bántodésa sem lesz a német zsidóknak.

Morfén féld Rabbi, aki ezidőszerint Hűiét 
megbízásából felje-.it szolgálatot, mint bresz- 
lui főrabbi Írja alá magát a röpirafben. Nem 
érdektelen tehát rámutatni arra, hogy I i is 
tulajdonképen ez a Morlenfeld, aki olyan na 
gyón szivén viselt n német gazdasági érde­
keket, Mortenfeld Kowoeba (Lengyelország) 
szüléiéit és Breszlaub- n sohasem volt hitköz­
ségi rabbi, mindössze egy klauzzai rendedre 
zett. Becsbe a mull év julius 20-án érkezel! 
árukor is jegy őkönyvileg kijelentette, hogy 
elet veszedelemben volt Németországban, azért 
menet ült el onnan. A röpiratban a rabbi bő­
ségesen osztogatja önmaga számára a cime* 
kef, igV például kiderül, hogy 0 miioni fal- 
mudisla főiskola elnöke is. Ebből mindössze 
annyi igaz, hogy már hosszabb idő óla ki 
szerelne menni Palesztinába, egy jő zsíros 
rabbi-állásba, azonban kísérletei mindeddig 
eredménytelenek maradiak. Az ausztriai zsidó­
ság közöt nem vert tehát naoy pori fel Mor­
lenfeld rabbi röpirata, mert múltja közisn eif. 
Sokkal inkább nemzsidó törökben perire kiál­
lók élénken a rabbi árulását, aki mind - n bi­
zonnyal csengő márkáé rí aula el hiíét, népét 
és meggyőződését a h- rojkeres/les uraknak.
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Chuszt, — A ehuszfi főrabbi-választás 
ügyében a napokban döntő jelentőségű válto­
zás eüoll be, Ar ungvári Örs ágos Iroda egy 
dekrétummal Flos Jalta az eddigi ve-eiőségeb 
amelynek élén Eisenkovifs Dávid hitközségi 
elnök é Lázárovits Samu állottak. A fe-osz 
latoit vezetőség helyére egy 17 tagú provi­
zóriumot neve élt ki az Országos iroda Gall- 
maiin E. eb öklele mellett. A provizórium fel- 
adala tz, hogy szanalja a hitközség subos 
anyagi hely -elét és levezesse az uj főrabbi- 
választást. A kinevezés következtében í rrné 
szelesen a Chamische Asser b,s -hwat-ra ki- 
fűzött harmadik tőrubbiválas/tós időpontja el 
halasztódott. A k nevezett id-iglent-s ve/elő 
ség döntő többsége G ünwa r) ungvári főrabbi 
híveiből és a nem/esi zsidóság képviselői­
ből áll.

Hír szerint az ellenpárt az Országos Iroda 
dekié urnára rituális represszéliáksai fog élni 
(a schita has nálalának megtagadása, sib.) 
amennyiben a jelenlegi állapot mielőbb véget 
nem ér. (j 3. j j

— A Népszövetség választ követel 
Németországtól a felsösziléziai petí­
cióra. Qenf, A fel-ősvile iái Praszfa zsidó 
luiközség petíció ja, amely a német-sziléziai 
vis'onyokró! tartalmaz a kormány hatóságok 
ellen vadakat, mar hosszabb idő óla fekszik 
egy 5 iagu népszövetségi bizottság előtt, 
amely Olaszország, Ausztrália és Panama 
képviselőiből áll. Németország, mint ismére 
tes, a bizoílság felszólítása ellenére, nem telte 
meg a petícióra jogosult megjegyzéseit a meg­
adott utolsó terminusig A hármas bizotlság 
felkerfe a népszövetségi főtitkárságot, hogy 
Írásban kérje ismét Németország válaszát a 
peiiciőra, mert elleneseiben ezek nélkül kell 
megtartania a petíció fölöli a tárgyalásokat. 
A petíció tárgyalására minden valószinüság 
szerint májusban kerül csak sor.

Hirdessen
o wNÉPÜWKw-ben.

1

1954 február 2 NÉPÜNK

fii nemzetközi 
horogkereszt

, ^ki 8 Hillfr mozgalmai az elmúlt kor- 
síokok antiszemita irányaival akarja azonosítani 
Qz súlyos történelmi tévedést kövei el Igaz 
-Wau, hogy voltak akkor is véres pogromok 
súlyos antiszemita terroraktusok, amelyek 
elemi katasztrófát jelenteitek a zsidó tömegek 
szamara, de alapjában különböztek a horog 
íteresAes mozgalomtól abban, hogy nem lép- 
e u az ország halárait, iiogv szeparáltak 

marad.uk es az orosz, vagy lengyelországi 
zsidóság tragédiája nem haloii vissza a hol- 
llarid, vagy az amerikai zsidóság életére. — 
A horoíjkereszt azonban nemzetközi. Nem ál- 
■toli nu-g Németország határain belül, hanem 
példát mutat és terjeszkedik a világ minden 
reszebeu.

Görögország
l z 6ti>éni és szalor.iki i görög sajtó közli, 

öogy a hatóságok lelepleztek egy titkosan 
műkő lő német remzetiszocialista szervezetet 
amely együttműködött a görög royalistákkal’ 
A fiü-o i szövetségnek a célja az'volt, hogy 
(Görögországban is előkészítsek a talajt egy 
monarchista Hitler diktatúra szán ára, A vezető 
igörö i-/pok megírják azt is, hogy nem keve­
sebb, mint 10 millió drach rát utalt ki a német 
horogki resztes kormány a görögországi nem- 
zen'szocialista propaganda céljaira. Követelik 
Kurdorfer német náci vezér kiulasifásál, aki 
Görögországban nyílt agilációt fejt ki a nem 
zeliszocialista-diktatúra érdekében. A nemzeti 
szocialisták — ir a a görög sajtó — korrum- 
pfilók a görög lapok nagy részét. A görög 
ifasiszia mo/gelom természetesen, a némei 
szervereihez hasonlóan, kimondottan antisze- 
iTiita jelleggel bir.

Távol Kelet
Az orosz szovjet uralma elől Mandzsúri­

ában menekü l fehérgárdisták, akik már évek 
óla eiőicljes antiszemita propagandát fejtenek 
ki, felvették az összeköttetést a német rém- 
zeliszo- .aiisíákkal, akiktől anyagi témogalást 
iXapilcik.

Az orosz fehérgárdisták az antiszemita 
üerrorl az utóbbi időkben, mióia egyébként is 
zavaros viszonyok uralkodnak Mandzsúriában, 
megerősítenék — és elérték, hogy Jákob Ka- 
baikin, a charbini börze zsidó elnöke, vezeíő 
nagyiparos, aki már hosszú évek óta tölti be 
őzt a Íí-ztjef, lemondott h vaialárói. Az a kevés 
német zsidó, aki fávolkelelre menekült, a fehér­
gárdisták részéről állandó üldözésben részesül- 
nek á-- fenyegető leveleket kapnak, amelyben 
balália! fenyegetik meg őket. Ezzel szemben a 
gazdasági bojkott Németország ellen Mand- 
íZsuriában egvre nagyobb mérveket öli. A 
szsidó kereskedők minden összeköttetést meg 
szakit-.;! :ek a né nei cégekkel. Stimens-Schuckert 
német cég emiatt szükségéi látta, hogy a f öz- 
ponh i ódáját Charbinból Honkong ba he* 
llyezzc át.

Döntött a Din-Tóra a cluji sze- 
fard hitközség tisztviselőinek fizetés- 

í , szállítási ügyében. Megírtuk, hogy a 
í cl.llÍt szefárd hitközség és alkalmazottat kö­

zött vitás kérdések merü tek fel, mivel a hit- 
községi vezetőség a súlyos viszonyokra való 
tekintettel 20%-os fizetési redukciót fogana­
tosítod a rabbi, dajan es saller illetményei­
ből. A Beszdin a napokban ült össze Kiinszt- 
lichei Her-' sibiui szefárd főrabbi elnökletével,

| valamint Gross Zuluién ruscovai és Leb si- 
í flheti rabbik részvétele mellett. A Dintóra 

döntése során tekintetbe vette a hitközség 
rendkívül súlyos gazdasági helvzelét és tör- 
ler.-lési kötelezettségeit és a hitközségi liszt 
viselők kéréséi esek részben honorálta, 
amennyiben hozzájárult a fizetés redukcióhoz! 
csupán a 20 °j0 os levonás helyett 15 % os 
redukc ót álldpitotl meg.

Egyesületi hírek
, , A tainavai hitközségben az elmúl héten nagv 
érdeklődés mellett folytik Ir a h íközségi választások 
Az elöljáróság a következőt. p alakult: elnök: Keich 
V ítmoi, 0 elnököl: Hermán Kolh és Orosr Salamon, 
templomeloijáró: Abelesz Izrael, pénztárnok: Winter 
Sándor ö5r: ScllWdrlz ,sná,z' előljárósági tag; Pollák

Chustoii egy zsidó segéljzöbizollsóg alakul), 
amely a Tál műd Tóra i-koia szeglnysorsu növendékeit 
ruhával es ele.miszeiekkel tálja el.

A humennei fii kor Choiim egyesület részére 
Lengyel igazga ó ŐO.OtiO ck.-á! hozott fel,

A kezniároki orth. hitközségben dúló cMentelek 
rovides.-n el fognak simulni, mert minden oldalról 
b ‘kés intenciók nyilvánulnak meg. Valószínűleg sor 
keiül a vezetőség uira való megválasztására is,
, ^ kosicei hitközség elöljárósága mandátuménak
leiarta előli ülést tarlót, amely -n M. Gullmann elnök 
vázolta ez uj vezetőségre véró feladatotat. Az elnök 
kegye le les szavakkal emlékezett meg ez elhunyt CI10- 
tez vhajim és iublini rabbik z. c 1, emlékéről.

Az oradeai Brith Hanoar Hamizrachi folyó hó 
4 en vasárnap este 7 órakor k ulturestéiyl rendez az 
Ullmann pólóiéban lévő saját helyiségében (P. Mlhai 
Vüeuzu! 11/a), amelyre tiszteletiéi megh vja az érdek- 
!. 0 közönséget A kulluresi nívós előadásai minden­
kire mely hatást fognak gyakorolni.

Az erdélyi zsidó árvagondozó largumuresi helyi 
csoportja most fejezte be nagyszabású gyermekfelru- 
hazési akcióját, amelynek során 147 gyermekei látóit 
el ic.ire ruhával, cipővel és egyéb testi fehérneművel, 
bzen akció anyagi fedezete előteremtésében résztvet- 
z'i -i9z. rvbKondozó tagjai, valam nt az nzon kívül 
adok is, okik különféle természetbeni, és pénzbeli adó- 
rr,dnya-kkal tellek lehetővé, hogy az Árvagondozó áltel 
ellátót valamennyi gyermek megfelelő,n ki legyen 
öltözve. A ruhdkioszlési akcióban n így buzgalo nmal 
vetlek részt a helyi csoport e'rnike, dr Löte Lajos, 
továbbá Réder Ferencné, Révész Béláné, Tihanyi 
Merne es Schwarcz Dezsőné, de részt veit abban a 
vezetőség minden tagja, A csoport nagy szerelt llel és 
odaadással gondoskodik arról is, hociy az arra szó* 
ru'ó iskolás gyermekek minden reggel" tejel és kenye­
ret kopjanak, amelyhez az Arvagondozó Központja a 
Joinl szubvenciójábói megfelelő összeget utalt ki.

A satumarei Tiferesz Bachurim Sevát hó 12-én 
ünn pelte a minden évben szokásos Mcszechtesz „Gi- 
! szijumát. Az estvbédet megelőző eg a szijumot 
Lcichlig Liiás rabbi tartotta meg, az ifjúsághoz inté­
zeti lelkesítő beszédével. A rabbi szavai után Goídslein 
.Mór elnök emelkedőit szólásra, aki kls.önetcl fejezde 
ki a "el, nievő rabbiknak, valam ni az egylet támoga­
tóinak. Befejezésül Frischmann Miksa hiltanlanár szel- 
lemrs beszéde kövelkezc-lt. A rendezés körül Kaufmann 
Endre és Purjesz tgnálz szerezlek érdemeket.

A reghini XVizo nemrég tartóba meg alakuiá 
közgyűlését. A közgyűlést Fixel Vilmos nyitotta meg,, 
üdvözölte a megjelent hölgyeket és megelégedésének 
adót Kifejezést, hogy n hölgyek oly szép szánba® 
jelenlek meg. A jelölőbizottság indítványára — mely* 
n« k tagjai Kosz ner Mórné és dr Waisz H. Menddaé 
voltak, a közgyűlés egyhangúlag a kövs-tkező vezetö- 

Jái.aSí,ola Ellök: Grün Béláné, alelnö- 
* ’i Bernálné, R rsenbaum Maudiné, íólilltár; 

l x - Vilmos, titkár: Brumberg Károlync, pénztáros: 
Go,d.nann Tiborné, ellenőrök: M-mdel Sáncomé, dr 
Weisz H. Mendeiné. A megválaszioll vezetőség nevé­
ben az elnök kőízönelct mondod a közgyűlésnek a 
hozzájuk fűzöd bi laiomérl. Néhány m:!eg szóval is­
merte le a Wizo programját, Ezután a következő 
választmányi tagok lellek m"gválasztva: Neumann 
ti nőne, Kanlner Mórné, Moskovits Mihályné, Márk 
/ rüan-.é, Farkas Rudoifaé, Lob Áronná, dr Welsa 

. Mendeiné, Fixel Vilmosné, Schwartz Manóné, Weicb- 
1 herz lísóné, Márk Kálmánne, Fixd Áronné, Márk 
| Kátotyié, Simsi Lá/érné, M *n lel Izidorná, Hamleti 

Lazarre, Dávid Dezsöné, Mészter Izsákné, ülüieir 
Hugone, Rosenbaum Pál né, Strumingher Mórné, Soha- 
piráne, Klein Béláné, Abrtirnoviciné, Slberspitzné. 
Büőhler Gyula né, Frank Emiké, Fánk Hermáimé 
Lilék Gyulané, Srau-z Józsefné. E nök indítványára 
teadelutánok megrendezését határozták el. A jelenvolt 
hölgyek közül a következők vállalkoztak lead--Jut írnok 
megrendezésere: G.ün Béláné, Brumberg Károlyné 
Mark Zoltánné, Rosenbaum Mvndiné, Fixel Vilmosné*, 
dr Weisz Mendeiné és dr Weisz H. Mendeiné. Min- 
d«2n kedden délután a 'eadálutánok meg lesznek ttirtva..

A tacovói revizionista unió az elmúlt héten 
tartotta meg első évi közgyűlését. A m gjeient dele- 
gatusokai és vendégeket Dávldovits Harmann elnök 
üdvözölte, A közgyűlés többek közölt ejy bizoltságott 
a akilolt egy heber iskola előkészítésének rnunkála- 
laira, úgy, hogy már a egközelebbi iskolaévben meg­
kezdhesse a tintásokat. A bizottság óién dr i.ázáír 
’gnálzné és dr Gninstein Laiosné úrasszonyok állanak.

Tacovón időzött az elmúlt hét szombaljin fi 
v.ossmann helybeli hi községi eiaök és bankigazgató 
m?ghivé ára a Sev'ju-on lakó sziploncai rabbi, h 
főrabbi , k i már megérkezése alkalmával szá nosan 
várlak hívei es liszté öi közül, L bovils Mát tonnái 
szauotl meg. Chasszidjai a közeli falvakból már el lile 
való nap lacovóra jöttek, hogy környezetébe töltsék 
•a -6- sz®,n^ 1*°J" ^ szaploncai rabbi csak néhány napig 
időzött Tacovón, majd Campolung la Tisanál áilépte a 
román határt, hogy édesanyja Jahrzeilját Szapioncé® 
ülje meg.

Uzhorodon az elmúlt héten a „Miharau Asch* 
évfordulója alkalmával a Schasz Chnv.ában szijum- 
ünnep volt, amelyen Kohn főrabbi és Grünbergec 
elnök tírloltik beszédet.

Brafisiavában a nyilrai főrabbi egykori tanít, 
váiyat öis-jövete l tartottak, amelynek során Hass 
Jenő e nők,ele mellel! a következő bizottságot válasz- 

| tohék meg: A iler Zsigmond, D.r. Ofűnwald, Danzig 
Jenő, Pot.ák Gvrson és Go'dstein Sámuel. Ugyan­
ilyen összejövetelek voltak T jpo'cányban és más 
helysetekben is — Stein Ármin, az ismeri nevű festő* 
müve-jz, a ti vallásos házból származik cs or hodox 
körödben is ált Jánosán ismert, a dfipukbon t»rt vissza 
éricjiszraeli útjáról. A zsidó fcslőmüvész most erec- 
jisvra ii alkotásait kü ön tárlat keretében mulatja be.
A festő mii vesz a csehszlovák kö/lseg Iá nógatásával 
Pd.esztinában is kiállítást rendezett.

A nővé-mesto n/V-i hitközségben megellett elői- 
járosá/ji választás a következő v •zetőségc! választotta 
meg: Elnök: R úchmann Móric, dlelnök. Fischer Sán­
dor. pénztáritok : Schreiber Enínuct, ellenőr: Braun 
Ignaiz, jegyző: Für it Lajos, kéoviselőleslület: (joltlieb 
Mór Handwerker Mix, Klein József, Uchtenberg Jó­
zsef, Spiegel Adolf, Weisz Lcopold, Sarán Izidor és 
Schwitzer Zsigmond.

í ,L^ sevljusi Tdlmuil- Tóra egylet a közelmúlt na- 
; pókban tartotti közgyűléséi Schwartz M. elnök üdvöz- 

jc-ei után, l. Ken főrabbi 1-ilott beszédet n vezetés 
irányelveiről. Fischhof Satamon elöljáró a chinucb 
problémáiról beszéli. F. Rotienslein és H dlaudcr Gyula 
a menzavezetés érdemeiről emlékezlek meg, amelynek 
élén OuUmanu L ssszony, Roiícnsiein E, JózRfíf Fíofí 
es II Sámuel url-ányok állanak. A Talmud-Tóra men­
zája 16U gyermeknek nyújt mindennap ingyenes ebéd- 
kusíiot.Svájc

, ^ Zürichben megjelenő „Reichsdeulsche" j 
németnyelvű erganum teljesen a német nem- ! 
zeliszoci i,isták ‘•zolgélatában áll és nemcsak Í 
a „ReicluJeufscti'-ok közöli feji li propagan- I 
dúl, hanem a svájciak közöli is. A Kp képe- j 
Iket közöl m<ggyilkolt nemzefiszocialistákról, j 
majd leközll a volt berlini szovjetkövet fény- i 
képéi is, azzal, hogy a zsidó szovjelkövef volt a i 
felbujtó. A horogkereszles sajtó legutóbb j 
a zürichi nemzetiszocialista szervezel alapítá­
sáról emlékezett, meg amelyen a német köve- 
3en kivit! megjelent és beszédet mondott Klo- 
eizel a svájci propaganda vezetője és dr Kar- 
rét luz* rni plébános is.

, ^Megválasztották a cluji Kishitel- ! 
°.ai1*<l.ef Takarékpénztár igazgatóját. A j
outi K ^hitelbank és Tukarékpénzlár iguzgaló- j 
sági. gyűlési Jarlc ti, amelyen megtárgyalja a j 
bank igazgatói állására beérkezett ajánlatokat. J 
Ar. igazgatóság Hermáim Samut választotta j 
meg a Kíshilelbank igazgatójává. ;

Oneg Sábát ti előadás Déjen, A rendszeresített 
OfK'g S ibaih előadási ma este V2 9 órai kezdettel 
O,denlüch Vidor tartja meg a MUrachi otthonban. „A 
jsidósój helyzete a Gululiibon cs Erecben* címmel. 
Vendégeket stivesen lát a vezetőség,

A cluji Poale Cedek Egylet i, hó í8 án tartotta 
meg 20 évi rendes közgyii'ésél A közgyűlési Goldber- 
tjét Kálmán egyleti elnök nyitotta m-g. Napirend előli 
Schwartz Ignác nyomdász, az egylet vo't elnöke tartott 
refe áluniol az egylet 20 éves múltjáról, Mandclbaum 
Izidor, az egylet titkára terjesztette a gyű és elé az évi 
jelentéül, zárszám idást és a felügyelőbi zoflság jelenté­
sét. Ez.u é:i történt a lisztujitás, A választás eredménye 
a köve kező : Elnök Goldbcrger Kálmán, a'elnök 
Schwartz fgriá: nyomdász, pénzlárnok Schwartz Són 
dór, jegyző Erős Jenő, felügyelóbizottsési tagok: Dá 
vid józsef, Rosenfeld Mihály és Schwartz Sándor II. 
Tanácsnokok: Á trahám Mór, Ró h Hc-rmann. H-rsch- 
kov D J -nő, Dávid Áron, Hirsch H rmann. Ilollander 
Sándo% Kaufntann Dávid, Lumpéi Jenő, W)tf Jakab, 
bu ziig Nándor. Kun ) nő és Lilienlhal Sándor. Temp- 
lombizotLág: Schwartz. Márton gábe, Rosenfeld Ármin 
és Sa amon Samu. Gazdái: Izsák Mór és Klein Dá 
vid. Agg nenház bízóIIség: Elnök Glencz Jakab, bi­
zottsági tagok: Winkler j .knb, Szenes Dezső, Újhelyi 
Ignác B au Dezső és Mandelb.ium József. Hölgybizoll- 
ság: Lilienlhal Sándorné, Szenes Déncsné, Simon ló- 
zsefne, Schwartz Sándorné, Dávid Áronné és H rsch 
H. rmanné. Vigalmi bizottsági elnök Keszler Ignác.

A suboticai „ j.-.wna* hachsa ra bizottság elnöke, 
Deulsch Sámuel, az elmúlt héten Bac Topotsn tartott 
nagyszámú érdeklődő közönség előtt a hitközség ülés­
termében előadást, Forgács Dezső elnök üdvözölte a 
vendegei és közölte, hogy látogatásának célia Top alán 
egy hachsara bi roll; ág Islesiicse. Oeut ich Samu nagy 
érdeklődéssel kísért beszédében ismertette a hachsara 
fontosságát és céljait, Dr Klein H nrich referó urnában 
ugyancsak a hvchssrn elvi és gyakorlati kérdéselreS 
foglalkozott. Dr B, Tenner főrabbi ezután magyar 
ny-dven tolmácsolta dr Klein ii .-nrich rcmliivül nívós 
elő ,dásái. — A fő abbi elismerő szavakkal adózott 
Deutsch Svnu munkásságénak is A vitához Wtld N. 
és Fischer résztvevők szóllak még hozzá, A gyűlés 
ezután egyhangúlag elhatározta, hagy lé nogilni fogja 
a suboticai hachsara telepei és biza'lsájol létesít e 
támogatás megszer’ezésére, A bizalísáj a követkézé- 
kép ahkull meg: Forgács D -zsö elnök, dr Teoner 
Béta főrabbi, dr Bascnn Samu, Fischer Albe:I és dr 
Weisz Márton.

A frebisovi orili. izr. hitközségben az elmeU 
héten folytak le nz elöljárósó^t vála^ztá -ok a kövei­
ké-o eredménnyel: Elnök: Izsó Vdmoa, templomi 
elöljáró : Fr edmann Vdmos, pénzlárnok : B.uch R«- 
üo'if, ellenőr: Krausz Samu, elöljáró vájt tagok; Dán- 
ziger Anion, Gelb Náthán, Hirschfetd lakib, GrÜnfeJd 
Lcopold, fi -iier Zsigmond, Grünfeld Maícr és Szojche* 
Maicr. Póttag >k: Schuff Tóbiás, Róth Emánuel fcs 
Roacnw jsser Mór.
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PÖV1D HÍREK
DORPAT. Az oszt kormány ríndkivül erélye, lé­

pésekéi fvgenaloslloll a rém l ncmtellszociálisla pro­
paganda ellen. —

HAMBURG. Prof. Thom-en mctpirtaliku"-, Einstein 
proí. nxnkelársa és bdré'ji öngyilkosságot követett el.

ANTWERPEN. A belga kőimén/ Max Gollschal- 
kot nevezte ki a rour.keügj' minisztérium melleit mii 
kBdő munkanélküli alap vezetésére! Ooltschelk e bel­
giumi nyilvános zsidó hözclelbin nagy szí reped iáiszik 
és ő az elnöke a belgiumi nemei menekülteket se- 
gélyző bizottságnak is.

HAST1NGS. A közelmúltban megtartott sekk vi­
lágbajnoki versenyen a csehszlovákiai zsidó Flór 
győzött, megverve Aljech'nt.

VARSÓ. Egy gazdag lengyel nemes, aki birtokán 
chalucleiepet rendezett be, beleszeretett az egyik 
chatucíba és feleségül kézle. A ckaluca hosszas kö­
nyörgés után azt a feliételt szabta ki, hogy térjen ái 
a zsidó vallásra és menjen ki vele Palesztinéba, mint 
cheluc. A bir okos elfogadta ezt a feltételt, — Nehu.n 
Sokolow varrói larlóikcdása a'kstmával egy Pro- 
Patesztina bizottságot alakított, melynek elnökévé si­
került megnyernie Luboroirekyf, a szenátus külügyi bi- 
zodségának volt elnökét. Míg alelnökök-'eltek Zalesky 
volt küiügyminiszler, Orllc tábornok és Nafum So­
kolow. — A K’elceben gazdagon megrendezel! Pale-z 
tina Bazárt a Brith Trumpeldor tagjai szétrombolták. 
Az anyagi kér rendk vül jelentékeny. A rendőrség 
őrizetbe vette Adolf Lewil, a Brith Hechajol parancs- 
nőkét és még kél rév zionista tüntetőt. K hallgatásuk 
során elmer dőlték, hogy a kioszk ükből ellávoliloilák 
Jebotinsky portréját, amely miatt elégtételt követellek. 
Minthogy azonban ezt nem 01 Iák meg ezáieukra, ön­
maguknak szere zték azt meg. — Radziminben egy 
•földbirtokos felp rceliázla földjét, amelyen több száz 
$eidó marlyr holllcste volt eltemetve, tkikel egy 150 
évvel ezelőtt lefolyt pogrom mészárolt le. A zsidó 
máityrok maradványai! barbár módon szentségleleni- 
ielték meg a parcellázás során, mivel a hitközség in 
leivenciója teljesen eredménytelen maradi, Ickinledel, 
hogy a felpaicel'á olt föld magániu ojdon. — A kelet 
és nyugafga isioi községi vá'asztósok során rz anti 
szcmiia pártok súlyos vereséget szenvedlek A 
mandátumok döntő löbbségét a kormánypárt szerezte 
meg. Krakkóban 40 kormánypárti és 13 ziidó községi 
tanácsost választoltak meg.

A dűli izr. hitközség 
tisztújító közgyűlése

clujt tzr. hitközség tíz elmúlt hét vasár­
napján laríplta meg tisztújító közgyűlését. A 
közgyűlés egyhangu'ag ismét <lr. Eischer Jo* 
zsef, v. kamarai képviseőt válaszlolla meg c • 
nőkévé, aki immár már fél évtized óla fejd ki 
áldásos munkásságát az ország eme egyik 
legnagyobb hitközsége élén.

Az elnök lelkes ünneplése utánra hitköz­
ség vezetősége az elkövetkezendő három 
éves cik usra a következő összeállításban vá­
lasztatott meg: Alelnökök dr. Balárs End'e 
és Szeres Károly, jogügyi elnök dr. HA?<sz 
jenő, szériáitási elnök Katz Ignolz, iskola­
szék! elnök Klein Gyű a, chevra elnök Somo­
gyi Mikso, gazdasági-szociá is biz. elnök Me­
nés Vilmos, pénztáros Flór Jói séf, gazda 
Boros Bernát, el enőr Kelemen Bernét, elöl­
járók Szabó jenő, Bernát Mór, Rózsa Mór 
és Sípos Jenő. Bizo tsóaok : Szövetségi dele­
gátusok Klein Gyula, hatz Ignáiz és dr. 
Spiizer József, adókivelő bizottság Ince Rezső, 
Rózsa Mór, Búrnál Mór Gergely Dezső és 
Sípos Jenő, fellebbezési bizottság dr. Roth 
Hugó, bodor József és SomogyiMiksa, szám- 
vizsgáló-bizofiság Gergely Dezső, /3ec& Lá­
zár és Zoltán Jenő, gazdasági szeciáli -bizott­
ság Braunfeld Henry, Nobel István, Giöckner 
Sándor, Rózsa Mór, Porzsolt Oszkár, és 
M<mdula Jenő, jogügvi bizottság dr. Lusztig 
Jenő, dr. Kelemen Rezső, dr. Szentioányi 
Leó, dr. Jakobi Emil, dr. Kepes Imre és dr. 
Spitzer József. Ezenkívül megválasztottak egy 
hatvan tagú képviselő teslületel is.

LONDON. A British Muzrum igazgatója talált egy j 
pergetne! íré írott Tnachet, amelyről k'detüll, hogy az 1 
e világ — eddig íeifrdezelt — legrégibb kézirata.

F1LADELFIA. Einstein profeszor egy előadásában \ 
kijelentette, hogy Nén elors ág mai politikája a lég- » 
rövidébb időn betűi háborúhoz fog vezetni.

PÁRIS. A newyorti egyetem ismer! zsidó profé 1 
szerét, Kozlolzlyt o francia kormány a bec-ü elrenddd j 
»fintetic ki. - Jistn Godard s-.enátor, a Paris melleit - 
k«ő birtokán o menekült német zsidók részére egy E 
clialuc-telepet rendezeti be.

BÉRŰN. Egy újabb rendelet büntetés terhe alatt i 
megtiltotta ez étiért z’-idóknók és ipsrármazollatknak, \ 
•hogy maoukal keresztényeknek nevezzük. - Hitler Ang- t 
Jiófc’e küldőit propaganda bizolt ága hosszú idő után t 
visszatért Bérltébe. akoi kijelentették, hogy két év j 
múlva Angiiéban is hivatalos hiflerizmus lesz.

JERUZSÁLEM A Pa'eszlinóban élő olasz fasisz- ! 
lék vezetőjükül k Sle ndlerl választoilák meg, oki a 
kaifoi Ltoyd Triestine iro ójának zsidó tisztviselőié, j 
SteindU r édesapja ugiancsak cn c k a h-jótársaság- < 
iiek biriokában lévő „V tin" gőzön kapitánya. — A \ 
kbovicsi rabbi „Párlonkivüiiek Patesziloáért* címen j 
„i tö nörülént hirdet A j- rúzsét-mi tápok hasábos hi- j 
rckel hoznak erről ér nagydenlőscgünek tartják, mer! ; 
ha ez a „semleges* alakul-1 sikerrel működnék, akk -r i 
ez nagyot L nd lene az épilés murik íjánál. Hiszen Erec | 
Bszraet az egész zsidó-á ré és oem egyes pá roké, j 
Es ezért íz öf.szzsidóságnak kel! ömörii ni az ügy j 
sikere érdekében. -- Paleszlináb- n erős havazó- álolt } 
be. Jeruzsálem és ti szer.l várost körülvevő dombok jj 
-egészen be vonnak takarva hóval és egy ílt ritkán 5 
lét ott festői kép- t nyújtanak — A pnlesztinai k r I 
atiány állami mérlege az elmúlt 4933-1934 első pénz- 
Qevi félcvébPR nz rnész vonalon eme kodest mutat, 2 
Vbevélclek 453 043 fonttal emelkedtek, mert migo j 
laralvi íci-v ugyanezen időszakában 1 774 052 font | 
volt a bevétel, Htld g rz év első felében 2.227.095 | 
fontra rúgott n paleszünai kormány bevetele. Maga a j 
beviteli vám 42 százaikkal rmelkedclt. A liázndó ij 
30 521 for-tla! emetkedell 9044 fontol lelt ki a beván- | 
dorlók adr többlete, 85 540 fontot 'ed ki a? ingáit -n- | 
fércéi ml illeték Csökkenés c-. upén a földadó és ka- \ 
mailételeknél élteit be., ehol ez arabok száméra meg- r 
edo t sok adó- és kamatok ngndés visszaesést t kozott.
A tavalyi átkpotokho; viszonyítva a kiadások szintén ‘ 
#5 000 fonttal emelkedtek. Ezt n többlelel az angol > 
katonaság I n; tárlatéhoz kivetett hozzájárulás okozta i 
és kis mértékben uj hlolénlat berendezkedések — j 
Á Posta és Távirat* rovat z.ir.lcn feltűnő emelkedést ; 
mBtel. mert a palesztinéi rosta tiszta jövedelme 37 
százalékkal, vagyis 12.580 fomtal emelkedett.

BÉCS. Bőd Gestein fiirdőigozgatósága pályázatot 
hirdetett a filrdőigazprlói állásra, azonban hangi u>yo- ; 
2*ltain kikPiölir, hogy csak tlszin német «zármazasuak
-JelentkezhUn'k. A Modod osztrák sajtó rendkívül
dltélö hangon ir erről e horopkrreszles metódusról, 
imcrt közludornáíu hogy Bad Gestelnl főként zsidó 
vendégek lálogtilják. A zsidó sajtó felhívja a zsidó 
fördőlóiogatókat, hogy bojkottélják Bad Qesteird.

— Padcrewszkv voll 
mlnlsziterelnöís. iirvtiéiIUoscctto
léről. V rsó - Londonban rövideden megleli mK 
P-id rewszky volt lengyel m n szlerelnök eleirniza - 

í könyvtilekban. amelyben a k á ló egy Pider-wszkyvel 
\ h folyt b -szétg. test közöl. íme. mit mond Paderew^zky 

Hdh rről és társairól : „Az árja t- or:a ecy oruiiseg. 
Hol tálé unk ma az egész vi'ágon. egy zseni., emre 
nyugodlcn rámondhatjuk, hogy ij-zta ária? Belbovi n 
és Mozart — H'lh r szerint — n. m lisitaveni emoz- 
rek Richerd Wagnernek az orra nagyon n-igy Meg a 
háború elől! voll egy Kis est port német prof -szer. akik 
az ária teóriát írásban dolgrz ak fel, azonban II. Vilmos 
császár eltiltott-» annak megjelenését, tsmci csak azt 
mondhatom, hogy Hitlernek és társainak ez arja teó­
riája őrültség *

— Hitleréit a eirf<liszt is meg­
tisztítják ea zsidóktól. Pia,.a i\ n pókban 
érkéz-It Prágába L-s-r Meidmoerg. ismert nevű zsidó 
atléta, aki kiu-ar ilott k Németors'ágbó . L -ser Mcden- 
berg jelenleg 26 -vés de mér régen b járta neve az 
at éta-vitágoi Még 20 éve, vo t. mi őa egy izbi n 
Pinskben (Lengyelország) spávtl az < rdob i mén: tat 
szedni. Az errőben egy fai kas támadta meg őket és 
Meidenberg puszta kézzel felvetle a fenevedd-d a kar­
col Rövid tusa után ugyszó ván darabokra szngalla a 
farkast. A történetet nagy szenz)C'ó»al közölte le a 
s ijló cs akkor hívták meg o berlini Orlean-zczlrkuszba. 
Hitler ura orr.rak- rtttese u'án uoynn ózonnal m gliszli 
rotlák e cirkuszokat is i zsidókló!, de Metdenb. rget 
annyira szerelte a publikum hogy 51 még me.ilartollék. 
Me-t azonban már őt is leépítették és k>utisitollák az 
országból. Még sem va ó, hogy jámbor ne nz.-llszo; 
ciálisla polgárotat egy zsidó atléta erőmulntvanyai 
ejtsenek c-od-álatba.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TŐRTÉNEt EK

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Fischer Albert Backa Topola Beccs levele 

lapzárta után érkézéit és így csuk lövő számunkban 
reflektálhatunk rá. Kívánságát bizonyos mértékben
honoráljuk.

Heimlich Izidor Simleul-Silvaniei Az orodeai 
„Sz Dridság"- bán Írott nyílttéri közle m n) éré |ö ő heti 
b ánunkban reflektálunk, bér mint Vijelentetle, nem 
előfizető, nz rt mi foglalkozunk Önnel mert az 
igazságot Önnek is ludni kell.
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A két gabe
II. Vencze! király idejében a cseh Szmi- 

chov városában az a szerencsétlenség fÖriénL 
ho&y egy alkalommal, amikor a trónörökös 
kocsijával a zsidó gettón hajtatott ót, az egyik 
ház tetejéről egy meglazult tégla eseif alá a 
trónörökös kocsija elé. Kicsiny hija, hogy a 
trónörökös fejét érte volna.

Merényletet látlak henne, s mivel a ház 
a hitközség gabejának volt a tulajdona — e 
gabet halálra ítélték.

Jós-ivü, szelidlelkü ember volt ez a ha- 
lélrailélt gebe. Annál könnyebblelkü, a hit­
község íilkülmazotfait vasmarokkal nyomor- 
gaió, szőrösszívű ember volt a másik gabe 
Mer! kél góbéja volt a kilének. A gél ó la­
kossága izgalomban tanácskozott s küldöttsé­
get meneszteti a podesHához s azt mondták 
neki: ne akassza fel a gabet, meri nagy szük­
ségük van rá, egy gabet a községben nem 
lehet nélkülözni, mert különben nincsen sen­
kijük, aki a vándor szegények ügyes bajos 
dolgaival foglalkoznék az alkfdinazoltakat 
bordában tartaná s a kile jótékony edomá- 

i njaival kellő körültekintéssel tudna bánni.
A podeszfa azt felelte:
— Nem teljesíthetem a kérésieket. Igaz- 

! ságol kell szolgáltain!.
i Ekkor a küldöttség egyik tagja, az egyik 
; alkalmazott azt mondta :

— Kegyelmes podeszla, két gaberli van 
I a hitközségünkben és egy ilyen kicsiny kile 
j számára, mini Szmichov, egy gabe is elég. 

Akasztasd föl tehát a másikat.
Három tanítás

i .,
Egy ravasz zsidó egyszer egy üvegedény- 

f nyel leli kosarat vásárolt és keresett valakit 
aki a kosarat hazacipelné neki.

Ecy bócherrel találkozóit az utón, ak" 
í vállalkozóit a kosár hazavitelére.

A ravasz balbósz azt mondta a bócher-
nek:

— Vedd hát ezt a kosarat és ha nerr 
kérsz érte fizetést: három tar itást adok ne- 

\ ked, amik nagy hasznodra lesznek az élet* 
í ben.

M után ez ut egyh^rmad részét meg'eílék 
az! mondta a bócher a belbósznak:

— Mondjad el hál a három tanítás egyi­
két.

Szólt a balbósz : Az első ez: „hr; vajak* 
azt mondja neked, éhség jobb, mint a jőila- 
kás, — ne higyjed el neki".

Az ut felére érkezve, igy szó! a bócher 
a balbószfoz: „Nos mondjad el a második 
tanítási".

Sz ólt a belbósz: „Ha valaki azt mondja 
neked, járni jobb, mint lovagolni, ne higyjed 
el neki".

A balbósz háza elé érkezve, az! mondta 
a bócher:

„Nos, mondjad el hát a he rmadik tanítá­
sodat."

S;ól! a balbósz: „Ha valaki azt mondja 
1 neked, hogy talált olyan embert, aki olcsóbb 

bérért hordana terhet, mint te, ne higyji n e$ 
neki “

Erre a bócher a kosarat a hátáról a 
földre dobta, úgyhogy a benne levő üveg­
edények mind ezer darabra törtek s azt 
mondta a baíbósznak:

„Ha valaki azt mondja neked, hogy most 
még egyellen üveg is ép maradt és nem tö- 

;! rölt össze: ne higyjed neki “
Marnék: keli két Messiás?

Az egyik, hogy kihozza Izrael fiait a 
; galulhbót, a másik, hogy kihozza a galuthot 
í Izrael fiaiból.
i. Nagyobb mint Rabbi Zira.
\ Vannak rabbik a diaszpórában, akik na­

gyobbak a tabnudkorebeli Rabbi Ziránál. 
Mert Rabbi Zira, mikor feljött Babyloniából 

í Palesztinába, száz böjtöl böjlölt, hogy elíe- 
\ lcjlse a bahyloni Tsln udot. Az uj rabbiknak 

pedig, ha Paleszlinába mennek, egyáltalában 
nem kell böjlölniök, hogy elfelejtsék a baby- 
loni Talmudo!. . .
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i WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős sczerkesrtő 
LE1TNER ZOLTÁN j

ELOFlZbltiSi akak.
Belföldön: Egész evre hitközségeimet 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 26t^L;ji 
Külföldön: 4—2 Dollár, Ke. 120-8 ; 

P. 25-15, 5. 30-20. Dinár 200-180.

Az érem másik oldala
Ne higyje senki, hogy a mi cikkeink, i 

amelyek a zsidó Hiúság kommunista bárói j 
tendenciái ellen hódiak, a próbánál szűk- ] 
látókörűen látja csak meg. Belőlünk nem a • 
ukapltalista‘bérenc" lepénzelt, nagy leköte- \ 
iozelí io ta beszélt. Ml nem tartozunk seri- j 
kinek számadással, csak zsidó ielkiisniere• j 
tünknek /i's ez a magas fórum azt súgja f 
nekünk, hogy kötelességünk harcolni a zsi- i 
dóságtól kiinduló urna destrukció elten, ; 
amely a zsidó összességre csak bajt hoz­
hat. És ha a zsidó lelkit '--merőire hivatko­
zunk, akkor kötelességünk ennek ing vében 
hirdetni az! is, hogy egy iléh l előli mind­
két férni meg keli hallgatni. És ha a vádolt 
zsidó ifjúságot megkérdezzük, hogy miért 
szál Inak szembe a meglévő renddel, miéri 
okoznak bánatot szüleiknek, miért teszik ki 
magukat az embnrfö'öfti szenvedéseknek; 
ekkor a válasz I örüibelii! imigyen fog szótant.

A bölcsőből egyformán startolunk vala­
mennyien. Es alighogy a meglévő, vagy a 
hiányzó gy^rmekszoba küszöböt átlépjük, 
már látjuk, hogy a z -ádó ifjúságnak olyan 
ellenállással kod megküzdeni, amely az ö 
zsidóságából fokod. Amerre nézünk a vilá­
gon, min tcnfclé a zsidó if tisúg élete egy 
retten tes akadályverseny. Minden iskolapad 
egy barrikád, amelyen keresztüljutni, külön 
energiákat emészd fel. És azutáni, ha már 
túl jutottunk az iskola padjain, ha már a 
sok Jelvételi és egy b vizsgák után, az id - 
j ét múlt höl dk szövi'•ága szerint, előttünk áll 
a „napsugaras ifjúságakkor látjuk, hogy 
ez a frázis nem nekünk szói, zsidó ifjúság­
nak. biom mentünk? Vezetőink, tan lóink, 
szüléink publicistáink évtizede k ngoziaijáh, 
hagy át kell rétegeződéi a zsidó ifjúságnak. 
De mindez csak üres frázis marad. Mindenki 
a más gyermekét akarja „ótrétegezni“, (ha 
egyáltalán komolyan gondol rá) az övéből 
méais orvost, vagy ügyvéde! farag. A ke­
reskedő meg kereskedői nevel fiából, az 
iparos — amit tud. A mai fiatalság nyílóit 
szemmel lát és érzi, látja, tudja, (apusz­
taija, hogy az öregek, akikre nekik fel kell 
nézni, nem tudnak gondoskodni arról, hogy 
ők az életbe eltudjanak helyezkedni. Látják 
a tétovázást, a rettentő bizonytalanságot, 
agy érzik, hogy a rendes „polgári" élet kor­
szaka, 1ezárul apáik életével és előttük a 
sivár semmi áll, a bizonytalanság Mont-

arányúban sem. Maradnak a szabad pályák. 
Emiit meg ismét éld hala! harc vetíti elé­
jük reménytelenségét. A nagyobb üzemek, 
ha egyáltalán Jelvesznek újabb alkalmazol

| amikor töprengéseiben, már-már az öngyii- 
| köss ágra gondot, akkor súgta jülébe valaki, 
1 hogy gyere közénk, ne csüggedi, mert egy 
| uj társadalom horizontját vetőjük c’éd. Hu 
§ azúr! küldesz, okkor a te életproblémáid is 
jj megoldódnak.

Nem gondolkozik, megy vakon, hisz 
§ vakon és nem iudfa, hocy ezzel még súlyo­

tokat, akkor lehetőleg nem zsidót vesznek j soőő szenvedéseknek leszi ki magát. Nem
fel. Példa erre ez a

1 ahol a napokban felvett 50 m tisztviselőké1 
I ngyeHsu eay zsidó nem éti jo véve. Teá it 
j sem az árami, 
jj rőtusáhan nem 
jt senh ^ frUrimií\ca!• *:• bih&r

Ü műn

cluji zsidó nagyvállalat, 1 gondol orra, hogy a zsidó ifjúságnak
sem jeleni megoldást. Hogy csők eszköz- 
nek ükugák felhasználni azok, akik stréber- 

sem a magán üzemek oppa■ j kedéseik ugródeszkájának tekintik az uj 
lehetnek szegényke srófck jj világmegváltást. Az élet sulv-os csapásaitól 

A fö'drnivdés, kiképzés híjái egy no- * alaposan fvjbskó'intoti ifjúság nem gondol- 
előttük. De hágván is vehetnének a | /ÍOZ;/> eléggé és megy öntudatlanul a saját

j mai atmoszférában okúr 
I gazdaságot is. Marod a 
| küzdő kereskedői pálya,
I — ami nincs nekik — 
l ipari megélhetés, ahol 
| Zeitek természetes 
I / os Aonkurrenció1.

>í.csan ec 
súlyos 

amihez tök 
es egy-r gy s 

<

lörpe- osszén

korábban

k II,
szerény
beérke-

össze,koccan az egész 
és szomorúságot

be áll itat faága jelent su- |

Es amikor minői :t végiggondolja a 
zsidó ifjú, akkor retten; sivárnak és re­
ménytelennek találja ellövendő életét. Bú- 
suli súgóban életcél és életideál nélkül, mihez 
kezdjen, mivei induljon neki az életnek ? S

< még nehezebb sorsa elé. S ekkor 
terhekkel j főzik szü'eh

I társadalmi renddel és bojt 
5 hoz óz egész zsidóságra is. Igaza van un­

nak a tendencián </í, unwly orra irányul, 
hogy uj étetlehetbséa~t kell b’ztositani a 
zsidó ifjúságnak. Komoly átréfegeződést.

i Ezt kell megvalósítsuk, hogy ne vágják sze- 
I műnkbe azt — joggá! — hogy elhanyagol- 
| juh őket.

Ez az érem másik oldala és tartoztunk 
í az igazságnak, hogy ezt is elmondjuk.

ül

Az első zsidóellenes politikai gyilkosság | soroff, az áldozat megőrzött annyi lélek- 
volf ez Arlosoroff elleni merénylet. Olvasóink \ jelenlétet és lelkiismereti tisztaságot, hogy 
emléke nek rá, hogy milyen részletességgel \ ezt halála élőit, mint egy végrendeletet ki- 
fogifilkoztunk annak idején és azóta is ezzel ’ nyilatkoztassa. De követői épen az ö akarata 
a monstre bűnüggyel. A mostani fordulat azt jj ellenére vérvádat kovácsoltuk zsidó tesioé- 
jelenti, hogy azoknak toll igazuk, akik ezt í reiit ellen. Az bizonyos, hogy példátlan a 
mondotiák és állifolttik, hogy zsidó nem lehet \ zsidó történelemben, hogy egyes lelklisme- 
gyílkosü a másiknak politikai meggyőződés- * ralién vezetők akasztó far u juttasson k zsidó 
bői. Arabok kelletlek legyenek a gyilkosok- jj 
De ma inár .1 lényeg rém Is ezen a kérdésen | 
ven. Hanem inkább azon, rogy a Hisztadruth !
egy olyan politik i lökét igyekezett houá- j okkor a világ zsidósága egyhangúlag kelI 
csalni ebből az ügyből, amelynek tragikus í majd odakiáltsa a mai executioának: eddig 
következményei megmutatkoztak a prágai j és nem tovább f Mondjanak le, vonuljanak 
cionista világkongresszuson is. Kétségtelen, | vissza, meri nem mél/ók arra. h agy az ország- 
hogy a szocialista frakció előretörése ennek < épilés nagy müvét valóban kereszlüloigyék. 
n vádnak volt köszönhető. A revizionisták i Az uj jisuv kezdete óta — Írja jeruzsá- 
pam tudtak kellőképen védekezni és flistaárul- ■ le mi tudósítónk nem volt olyan izgalom, 
nak volt elég ereje ahhoz, hogy végigjátszó ,< mint at utóbbi napokban, mint n őst Jeruzsá- 
az egész játszmát. Sikerüli elhitetni a világ | lemben és Tel Avivban, sőt egész Palesztiné 
közvéleményében, hogy Dr, Arlosoroff gyil­
kosai zsidók voltak. Revizionisták. Amint a

Itat, csak azért, hogy ezzel a maguk politikai 
erejét ős befolyását növeljék. Ha a két arab 
elleni vád kétségtelenül be lesz bizonyítva,

Blanc hegye, amelyet hitetlenül, eröt'enü1 és 1 paleszünai hírek mondják, Tel-Aviu zsidó szive 
magánt hagyotton, nem jog tudni soha meg- E megmozdulI és örömmámorban úszott annak 
mászni. De ha egy Eszme erejének kőitek- 5 hírére, hogy netn zsidók voltak a gyilkosok.. 
Hu mivoltával szerez magénak erőt és kol- » A revizionisták egész nap táncollak örömük 
lekiio társakat, akkor — úgy hiszi — megbir- ben, hogy sikerüli levern i a mozgalom váí- 
hozik mind izzói, ami reménytelenül áll előtte. , jeira nehezedő vádat. A Histadrut vezetősége 

Toíűiuk meg ez! a reménytelenséget az- \ leeresztett orral jár és ők még mindig nem 
zal, hogy egész Európában az a tendencia \ aktrnok lemondani arról, hogy ez a csúnya poli 
nyilvánu! meg, hogy sehol az állami oppa- ! tikéi fegyver kiessék kezeik közül. Hiába iga- 
rá ushoz nem engedik közel a zsidókat. A jj zoinak ujobb és újabb alibit a re lizionisták, akik
megye és városházák hivatalszobáik, Író­
asztalai zárnák a zsidó ifjúság elöl Meg a 
pós'a is, meg a vasút, meg a ianltól pálya, 
egyszóval mindazon mechanizmus, mely 
az emberi caytíltéiés szerény, de biztos pá­
lyáit jelentik; előttük örökre tabu marad.

azóta letartóztatásban vannak, még mindig 
gyanúsítanak, dacára a bebizonyított kétség­
telen tényeknek.

Dacára annak, hogy Arősoroff maga, 
életének idolsó pillanataibanéleterejének 
utolsó maradványával nyofSbtdkősan kijelen-

Oda nem léphetnek még a numerus klaususz í telte, hogy: nem zsidó vatfya m'ikos. Áriá­

ban is. A közönség, a közvélemény mór ki­
mondotta a verdiktet. Mér ítélt. F-s az Ítélet 
igy szólóit: eresszék szabadon uz ártatlanul 
qyaniisitottakat. Ellenben a gyilkosok mellé 
ültessék a vádlottak padjára a Histadrut egész 
vezérkarát, akik ezt az ügyel mellékvágányra 
terelték és hagyták, hogy az angol rendőrség 
ne az Igazi gyilkosok ellogafására helyezze a 
nyomozás súlypontját, hanem egyes politikai 
pártok kénye-kedvének és nem tiszte szándé­
kainak adja oda magái, teljes apparátusát és 
tekintélyét.

Csúnya politikai manővert gyártottak 
Dr. Arlosoroff tragikus halálából és tanul­
ság ebből csak egy lehel: a zsidóságnak 
őrizkedni kell attól, hogy fhás nemzetek iiy- 
irányu bűneit megszokja, mert ez nem o 
zsidó nép karakteréhez tartozik, az undorodik 
az ilyesmitől és örökké a tiszta igazságot
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